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DESPRE PROGRESUL SAU CRIZA TEHNICII 
ŞI TEORIEI ARTELOR 
SCHIMBARILE STILURILOR ARHITECTURII 
ŞI PICTURII 

1. Introducere 

L!.@H BELAI 

Judeţul Satu Mare din .secolul al XVIII-XIX-lea, era o unitate 
geografică variată care cuprinde zonă muntoasă, de dealuri şi de câm
pie: 1, cu diferite mater iale de construcţie locale, care determină struc
tura construcţiilor, cea în cununi de grinzi, în paiantă, şi zidărie por
tantă din pământ bătut sau chirpici; 2. cu variatele scopuri funcţionale 
al adăpostirii care depind de cerinţele ocupaţiilor schimbătoare după zone, 
potrivit istoriei şi obiceiurilor diferitelor etnii şi m es.eriî de păstori, agri
cultori, orăşeni, în sistematizarea habitatului, în arhitectura populară şi 
cultă a locuinţelor şi bisericilor, concepţia lor estetică, stilistică etc. Am 
studiat influenţarea, şi autonomia artei - de către progresul din !istoria 
civilizaţiei tehnice al €COnomiei, şi evenimentele loca.le ale istoriei poli
tice, asupra culturii artistice populare şi culte, asµpra răspândirii stilu
rilor arhitecturii şi picturii pe întregul teritoriu al Europei. Aceste foarte 
răsfirate probleme teoretice şi a multoc elemente luate din viaţa concretă, 
am încercat să-l sintetizez filozofic prin ·legile generale ale progresului şi 
stagnării, de exemplu în unele epoci este' paralelă evoluţia econoIT'JCă şi 
creşterea cantitativă a constru~ţiilor, dar calitatea artistică, creşterea va
lorică în sfera culturii şi umanului se opune progresului, este in<;?gală cu 
ea. Concentrarea excesivă a industrializării a provocat criza urbanistică 
şi ecologică , creşterea cantitativă economică paralel cu o degradare ca
litativă a vieţii. Repetatele renaşteri ar tistice, ale progresului laic, ca cea 
din Italia, Ţările de Jos şi cea burgheză modernă, au fost întrerupte de 
curen te manieriste, istori te, ca până în fine nu fost destrămate prin fic
ţiuni formaliste-abstracte, mai ales în pictură. La o schiţă a câtorva se
cole din istoria arhitectur ii şi picturi, studiul progresului necesită o sin
teză interdisciplinară a unei istorii inova te a tehnicii - mai ales pictură 
- folosirea datelor din estetică, urbanistică, sociologia habitatului, teo
riile ştiinţifice ecologiste şi mişcările lor politice-democratice. 

2. Construcţia de locuinţe şi biserici în arhitectura populară şi cultă 

la începutul secolului a l XVIII-lca la Satu Mare, construcţia de lo
cuinţe era la nivelul arhitecturii populare. Au rezistat aici deselor inun
daţii ·numai casele de paiantă cu schelet de grinzi, / 1.I.53/ - vezi la 
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Note - la fel cum era menţionată în zona vecină de peste frontieră 
„Nyirseg" /2.484/ care împreună cu o parte a Maramureşului 'şi a Să
lajului, făcea parte din judeţul Satu Mare în secolul al XVIII- XIX-lea. 
Ţinut geografic foarte variat care înconjoară oraşul, fundalul său istoric, 
am avut ocazia să studiez acest vast teritoriu a l fostei regiuni Maramu
reş, în anu l 1962, la recensământul monumentelor de arhitectură, a fost 
pentru mine o revelaţie. Am găsit aici o mare varietate de locuinţe, ale 
diferitelor etnii şi biserici de lemn, artă populară română. Intr-o lu-
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crare de metodică a tipologiei /3. 207-208/ am promis că aici voi studia 
progresul tehnic, prezentând paralel arhitectura populară şi cea cultă, 
apariţia teoriilor artistice şi răspândirea stilurilor -- inclusiv şi pictură -
în toată Europa. 

Cele trei tipuri principale de locuinţe - care au o tradiţie milenară 
- s-au format în cele trei zone geografice (II) munte, deal, câmpie po
trivit cu însuşirile materialelor de construcţie locale, (traduc aici arti
colul /4. 874/). 

(I) Casa din cununi de grinzi: este răspândită în secolul XVIII
XIX-lea în zona muntoasă a Gutinului şi Maramureşului. Varianta veche 
este construită din bârne de brad necioplite, iar cea nouă din stejar cio
plit. La ultima, pe una sau pe două laturi casa ar~ prispă cu stâlpi, in
trarea este printr-o tindă neîncălzită, situată între camera de locuit şi 
că:mara, per·eţii sunt net€'Ilcuiţi în exterior, pr·O'tejate de streşini late şi 
acoperiş în patru ape, şindriluită, cu pante înalte, repezi. La Cuhea (18). 

(II) Casa cu paiantă: este indigenă în zona dealurilor în Oaş, Codru 
şi în Lăpuş, precum şi în Sălajul vecin. Prispa nu are stâlpi, baza zidului 
este protejată cu o umplutură de pământ de cca. 70 X 50 cm. Planul casei 
seamănă cu anteriorul. Pereţii sunt tencuiţi pe ambele feţe, şi acoperişul 
de paie (jupi) deseori este în patru ape, sau cea de la câmpie are la fron
ton o pantă teşită. 

(III) Casă cu fronton: s-a răspândit pe câmpie, construită din pă
mânt bătut, chirpici sau cblrămidă, are prispă cu stâlpi, sau fără, depinde 
de starea materială a beneficiarului. 1n plan tinda cu cuptor este inter
calată între două camere de locuit, acoperişul de paie are o teşitură 
mică „kontyteto (în 1. maghiară) /9.II.675/ La Vetiş (ll) şi Ady Endrc, 
casa memorială (8). 

La întâlnirea celor trei zone amintite, s-au amestecat caracteris
ticile tipurilor de locuinţe, formându-se patru tipuri rurale de tranziţie. 

(IV) La marginea zonei muntoase s-a răspândit tipul de casă con
struită din cununi de grinzi tencuită numai în interior. Planul cu prispă 
fără stâlpi şi învelitoarea de paie în patru ape, înaltă, seamănă cu cea 
din paiantă de la dealuri. Asemenea casă se găseşte la Surdeşti. (20) 

(V) Pe o fâşie a zonei deluroase, vecină cu munţii sunt două va
riante: cea de la Racşa (16) este construită din cununi de bârne subţiri de 
fag, frasin sau gorun, cu îmbinări ieşite din colţurile zidului, pe ambele 
feţe tencuită, cu prispa fără stâlpi şi acoperiş înalt învelit cu paie, în 
patru ape, în plan seamănă cu casele de paiantă. Varianta ele la Bixad (15) 
este mai veche, diferă de anterioara în plan, având prispa cu stâlpi şi o 
tindă neîncălzită pc jumătatea casei, pc cealaltă jumătate este o singură 
cameră. 

(VI) in zona dealurilor, vecină C'U cftmpia, de exemplu la Certeze 
(14.VI) şi Ilba (19.VIa) este tipul de casă cu fronton, înşiruită, construită 
din cununi ele grinzi, având prispa cu stâlpi pe cele două laturi ale ca
sei, au acoperiş cu vârf teşit, şindriluit. Planul este identic cu anteriorul. 

(VII) Pe câmpie în vecinătatea dealurilor, de exemplu la Remetea
Oaş (13.) sau la Oraşul Nou (12.Vlla.) s-a răspândit o variantă a casei cu 
fronton înşiruită, şarpanta din jupi de paie la v[1rf are pinion. În tindă 
are cuptor. Prispa este pe una sau pe două faţade a casei, cu stâlpi sau 
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iăr~i. Proporţiile sale diferă faţă de tipul III. în mărime, din cauza· sche
letului de paiantă. 

Dintre tipurile de mai sus majoritatea aparţine etniei române, cu 
excepţia tipului III. şi VII. care sunt ale etniei maghiare. 

(VIII) Este un tip de casă nemţească, cu acoperiş „în c;l.ouă ape" 
ca la Ardud, cel din Baia Mare (2.VIIIa) are pinion deasupra frontonului. 
. (IX) La Satu Mare (1.IX.IXa) şi la Viile Satu Mare (10.IXb) po
pulaţia maghiară a construit case înşiruite, cu şarpantă în. patru ape şin
driluite, cu prispa pe una sau pe ambele faţade, ori cu stâlpi, ori făr.ă la 
săraci. Şarpanta în patru ape era pentru a-l deosebi de casele nemţeşti. 
Casele erau construite de dulgheri, zidari germani lucrau din an.ul 1740; 
ia Teghea, marcau cărămizi. 

(X) Legate de evoluţia caselor orăşeneşti dau câteva exemple cu 
parter: La Satu Mare str. Cuza Vodă nr. 6., fosta casă memorială Petofi 
construită la înc~putul veacului al XIX-lea, acum demolată. Dintr-un 
antreu central despărţit cu un ;perete de la bucătărie, erau alimeqtate 
sobele „oarbe" ale camerelor alăturate, având coş comun, cu afumător. 
Dintre cele trei camere comandate, cea mică era probabil a guvernantei, 
comunică cu bucătăria. În curte era locuinţa bătrânilor, o cameră bucă
tărie, antreu. Şarpanta era în patru ape. Cu un plan asemănător, mai 
modest, pentru două generaţii pe str. Ady Endre nr. 3. (Xa) era o clădire 
în stil baroc. La Satu Mare casele contemporane erau de tipul IX.IXa, şi 
cele nemţeşti cu acoperiş în două ape. 

(XI) Casa cu tinda centrală între două camere era în veacul al 
:XIX-lea amplasată şi de-a lungul trotuarului având trei ferestre şi prispa 
spre curte. Antreul era frecvent despărţit de bucătărie cu o arcadă şi 
perdea. 

(XII) Ca o modernizare a tipului anterior, la începutul secolului 
a l 20-lea structura de zidărie portantă modifică planul cu un zid median 
:în locul „meştergrinzii" dublând lăţimea casei. Când cuptorul a fost eli
minat cu gătirea în bucătărie pe plită metalică, au cuplat canalizarea şi 
apa cu baia, aşezate spre curte. Pe faţada principală erau dormitorul, 
sufrageria şi antreul, ultimul câteodată era dinspre terasa din curte. Casa 
era numită „cu două camere şi confort" în 1. maghiară „osszkonfcirtos". 
Când era construit independent avea şarpantă în patru ape, dar pe care
va colţ al faţadei s-a înălţat peste streaşină un mic fronton cu fereastra 
podului, casa putea fii cuplată cu vecinul. Răspândirea ei în sate eli
mină arhitectura populară. Această întrerupere a progresului arhitectu
rii populare locale de locuinţe, s-a extins şi asupra arhitecturii populare 
a bisericilor de lemn. (Continuarea traducerii urmează mai jos). La un 
număr de 23 biserici de lemn construite în secolul al XVII-lea, după un 
secol de avânt în veacul a XVIII-lea s-au construit încă 34 biserici. În 
prima jumătate a secolului XIX-lea însă s-au construit numai 6, iar în 
a doua jumătate am găsit numai 4. In continuare se f5c:-au şi la sate bi
ser ici de cărămidă, asemenea cu arhitectura cultă a oraşelor. După ocu
parea judeţului de către monarhia habsburgică în anul 1711, au început 
favorizarea catolicismului în detrimentul protestantismului, se înfiinţează 
episcopia din Satu Mare. Contele Karolyi Sandor comandant al princi
pelui RakO.czi, după încheierea armistiţiului începe din anul 1712 co·lo-

17 - Studii şi comunicări, IX-X 
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nizarea în judeţ a populaţiei catolice germane (şvabi) în număr mare. 
O parte a populaţiei rutene şi române au fost convertiţi la greco-catoli
cism. lnfiinţarea măn~stirii bazilitane a cauzat jertfirea Vicarului Isaia 
în anul 1689, reuşind construirea la Bixad numai în secolul următor îm
preună cu o biserică în anul 1774; biserica românilor este din anul 1760 
şi a rutenilor de la Carei din anul 1734, al lor, apoi a maghiarilor la Satu 
Mare în anul 17 40 refăcută în anul 1903, în P-ţa Eroilor revoluţiei, pe 
locul unei biserici greceşti din anul 1600-1703 iar românii au construit 
biserica în anul 1799-1803, în locul ei pe str. 1 dec. 1918 au construit 
greco-catolicii actuala biserică în anul 1934. 

Bisericile de lemn păstrate ca monumente, - exemplare cu renume 
mondial -, numai în două rare cazuri continuă tradiţia bizantină in ar
hitectură, planul trilobat, transmit unele elemente de stil romanic şi go
tic. Am studiat amănunţit tipologia lor, această lucrare este amintită 
în bibliografia sintezei pe ţară a tipologiei de prof. G. Ionescu /5.36/. 
ln judeţul Satu Mare răspândirea lor - ca şi la casele de locuit - s-a 
făcut continuând tradiţia după modelele mai vechi, în jurul diferitelor 
centre de prototipuri, formând variante convenţionale dar şi câteva care 
continuă progresul tehnic prin inovaţii ingenioase, capodopere ale unori 
dulgheri. Stilul gotic, al renaşterii şi mai ales barocul au avut o înrâurire 
asupra sculpturii de lemn postbizantine, îndeosebi barocul a influenţat 
pictura populară a bisericilor de lemn, zugravii Hodor Toader şi mai ales 
Ştefan din Fişeşti în a doua jumătate al secolului al XVIII-le; comuni
cate întâi /6.53,54) apoi, / 7.89/, /8.57 /. Influenţa stilului baroc şi al re
naşterii s-a răspândit şi în bisericile protestante, plafoane, mobilier, cu 
ornamentaţie populară maghiară, şi amvoane de piatră a lui Sipos David, 
aflate la Nadişul Hododului (1753). Hodod (1754), Apa (1759), Săcălă
şeni (1760), Tăuţimăgherăuşi (1781). Din cauza excesului în preluarea ele
mentelor de stil baroc, se consideră pierdute trăsăturile de bază a stilului 
postbizantin, - mai ales la zugravul Ştefan - producându-se un eclec
tism similar cu cea din arhitectura cultă a epocii. Pînă în primele de
cenii al secolului XIX-lea în bisericile de lemn pictura murală a fost 
făcută de pictori ţărani localnici, apoi încep să lucreze tot mai des pic
tori proveniţi de la oraşe, posedând brevet de meşteri, ceilalţi după anul 
1802 trec la pictarea icoanelor de sticlă şi vânzarea lor la târguri, am 
identificat numele şi operele lor. 

Din arhitectura cultă a secolelor XI-XII s-a păstrat - după o res
taurare radicală - biserica în stil romanic la Acâş, iar la Căpleni şi Si
ghetul-Marmaţiei bisericeşti complet reclădite. In număr destul de marc 
s-au păstrat biserici mici în stil gotic cu tavan de grinzi tencuit. Bise
ricile gotice mari aveau nava boltită din cărămidă, - care s-au prăbuşit 
până în secolul al XVIII-lea, - la Tăşnad din 1476, la Ardud din 1482, 
la Ieud din 1364, la Baia Mare din 1406, la Satu Mare până la 1798, ul
timele trei au fost complect demolate. La Baia Mare în jurul pieţii, din 
casele contemporane cu biserica amintită, s-au păstrat subsoluri şi par
tere cu ancadramente de uşi gotice, însă etajele lor au dispărut, presu
pun pentru că erau din schelet de lemn în paiantă, cu zidărie nepor
tantă, perisabilă din chirpici. Asemenea construcţii gospodăreşti, din pa
iantă cu contravântuiri în diagonală pe toată întinderea zidului, caracte
ristic germană, a fost şi vechea Monetărie. Este posibil că introducerea 
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paiantei a fost făcut de colonişti saşi, sau de către călugări benedictini 
de origine franceză, deoarece rădăcina cuvintelor paiantă „patics", (po
tici) este înrudită cu cea franceză „palan~on". In aceaşi piaţă s-a păstrat 
casa în stilul renaşteri, al mamei regelui Matei Corvinul (Szilagyi E.) cu 
faţada schimbată. Stilul a fost folosit mai ales la conacţ!le aristocraţiei , 
parţial păstrat la castelul-cetate din Medieşul-Aurit. . 

Economia judeţului a luat avânt după anul 1711, prima dată în· mi
neritul aurului şi a sării. Este reconstruită Monetăria de stat din Baia 
Mare, (1734) Statul înfiinţează reşedinţele exploatărilor de sar~ la Coş
tiui şi Ocna Sugatag, (1777). Transportul pe Someş a sării traversează 
oraşul Satu Mare, care profită de un venit considerabil din vamă. Devine 
oraş bogat, fiindcă pe piaţa lui se schimbă mărfurile breslelor orăşeneşti 
cu ale agricultorilor din ţinutul întins din împrejurime. Piaţa Libertăţii 
din Satu Mare a · primit forma sa dreptunghiulară între anii 1711-1723, 
după demolarea zidului cetăţii, care atingea colţul sud-estic, păstrându-se 
din cetate, un hambar de grâne unde au iscălit armistiţiul. Demolarea 
s-a petrecut paralel cu secarea, îndiguirea Someşului între anii 1712-
1723, braţul râului care despărţea cartierul „Nemeti", au unificat oraşul. 
Regularizarea complectă a râului s-a încheiat în anul 1777. In oraşul ferit 
de viituri construcţia de locuinţe - s-a început din cărămidă de mână, 
şi după anul 1894 de la fabrică, în a doua jumătate a secolului au început 
să lucreze zidari germani, până atunci nici nu era breslă de zidari, lu
crau la case dulgheri. / 1.II.12/ Albia secată a Someşului din oraş a fost 
parcelată cu case şi străzi. Pe latura vestică a pieţii, pe colţul sudic s-a 
construit un han cu un etaj, „Zoldfa-vendeglO" (1771) iar pe colţul nor
dic o clădire de locuit cu un etaj, a familiei Losonczi apoi Berencei Ko
vacs. Pe latura nordică la mijloc a fost clădită Primăria veche „cu turn", 
(1777). Pe locul acestor trei clădiri este azi: Casa-Albă, hotelul-Aurora, 
şi hotelul Dacia. Pe colţul estic al laturii nordice s-a . construit vechiul 
sediu al Poştei-telegraf, mai târziu transformat în han, care a găzduit 
şi pe poetul PetOfi, clădire existentă şi azi. Pe latura sudică, colţul ves
tic se ridică „Casa cismarilor" (1830) pe colţul estic (lângă hambarul amin
tit) casa de locuit a familiei Vecsey (1791) azi Muzeu, iar la mijlocul la
turii, Parohia catolică (1896). Până la sfârşitul secolului al XIX-lea în 
jurul pieţii, şi în străzile principale, după ce au fost canalizate, instalate 
cu apă şi curent electric (1891) s-au construit clădiri mari cu două etaje, 
de închiriat. Avântul economic a oraşului se datora nu numai industria
lizării capitaliste, începută după legea din anul 1872, dar mai ales din 
comerţ de import, se înfiinţează Camera industrială şi Comerţ cu sediul 
str. I. Maniu - str. Ştefan cel Mare. schimbând breslele în asociaţii a 
micilor meseriaşi. Au înfiinţat Fabrică de morărit, cu aburi (1875), Fa
brică de cărămidă (1894) cale ferată (1869), gară (1899), podul de fier 
(1890), primăria nouă (1890), Tribunal (1896), teatru proiectat de arh. 
Voit Arnold (1889) şcoala reformată (1890), bănci, case de credit; episco
pia catolică construieşte locuinţe pentru preoţi (1822) claustru de călu
găriţe (1839-1842), Parohia (1896) etc. Familii de comercianţi îmbogăţiţi 
din importul mărfurilor industriale construiesc case masive pentru închi
riat. Avântul dezvoltării economice în câteva decenii ridică în oraş un 
grandios şantier cu un volum cantitativ foarte mare, însă calitativ re
zultă decădere, o inegalitate între viaţa culturală şi artistică a întregii 
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Europe - de unde preluăm stilul arhitecturii - şi nivelul progresului 
civilizaţiei tehnice. Unilateralităţile acestei opoziţii în cultura europeană 
a secolului, a fost criticat de Lukacs Gy., Hermann I. şi M. Florian. 

Cu imperiul habsburgic după pacea din anul 1711 au venit maeştrii 
austriaci şi italieni, care au răspândit stilul barocului târziu. Catoli
cismul este răspândit prin mănăstiri şi biserici, la Căpleni / 1711 / Baia 
Mare /1717 / Baia Sprie / 1734/ Sighetul Marmaţiei / 1775/ în stil baroc, la 
fel şi castelele aristocraţiei , contele Wesselenyi la Hodod /1763-1776/ 
contele Teleki Sandor la Coltău (găzduieşte în anul 1845 familia PetOfi) 
contele Vecsei la Livada (azi Casa agronomului). 

La Satu Mare prima biserică a fost construită de protestanţi, in 
anul 1712, demolată în anul 1786, pe locul ei arhitectul Preilich Zsig
mond a r idicat biserica reformată „cu lanţuri" în stil baroc, /1788-1807 / 
actualul monument 31.B.005. Este situată în piaţa Păcii într-o mică gră
dină împrejmuită cu lanţuri groase de fier. Faţada vestică cu un singur 
turn, este vizibilă în axul străzii I. Maniu. Capătul opus al navei este 
semicircular, nava are patru intrări înspre toate punctele cardinale. Di
mensiunile turnului la bază, 7.10x7.l0 m. înălţimea până la streşină 
40 m . Ancadramentele, pilaştri şi cornişele turnului sunt şi azi cele ori
ginale. Dimensiunea exterioară a navei, 56,14X18.00X 11.38 m ancadra
mentele exterioare şi interioare au fost preluate de pe turn, cu ocazia r e
novării din anul 1955 făcut de către arh. T6th Kâlman, au desfiinţat rândul 
de ferestre mici iniţial existente. A mai fost o renovare radicală, r ep a
rând urmele bombardamentului, executat de către Fodor G. în anul 
1945- 1947. 

La Carei biserica reformată /monument 31.B.021/ a fost proiectată 
de către arh . Pithauer J6zsef în anul 1752-1792, cu ocazia renovării 
din anul 1960 arh T6th K. stilul baroc puritan-simplu, a fost „înbogăţit" 
cu elemente mai accentuate la ancadramentele exterioare şi interioare. 
Biserica catolică împreună cu mânăstirea ordinului piarist, alipit, a fost 
proiectat in stilul barocului austriac de către arhitectul vienez Rozen
stingl F. în anul 1769- 1779, /monument 31.B.019/ construit de contele 
Karolyi J6zsef, din piatra demolată a cetăţii Ecsed (Ungaria) al princi
pelui Rak6czi. Este un monument excepţional de frumos, făcut în con
cepţia barocă iniţială, originală din timpul contrareformei, folosind efec
tele atractive ale fastului şi bogăţiei, care contrastează cu simplificarea 
barocului, rezultate din puritanismul liturgiei reformate. Nava elipsoi
dală a biserici catolice este legată cu o uşă cu mănăstirea, ornamentarea 
interioară a navei concură cu biserici mai mari de la oraşe. Pe capătul 
vestic are un singur turn, prăbu11it la cutremurul din anul 1834, refăcut 
de că tre arh. Ybl Mikl6s în anul 1857-1860. 

Palatul episcopal din Satu Mare {mon. 31.B.006) a fost terminat 
în stilul clasicist în trei etape, aripa vestică {1807), cea estică (1815), faţa
da principală intercalată la sud {1834), continuând aripa estică (1859 şi 
1893) aceste date au fost găsite în arhiva episcopală în proces-verbal 
în limba latină „Conscripcio 1822" comunicată de guvernatorul eparhiei 
Sipos Ferenc arhivar. Clădirea în formă de U are un etaj, lungimea faJ 
ţadei principale este de 90 m, a celei vestice 40 m. In interiorul acestei 
aripi . s-au păstrat urmele vechiului coridor de intrare. înspre curte pc 
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ambele nivele sunt coridoare închise cu intrările în camere. Parterul 
are boltire cilindrică din cărămidă de mână, la etaj tavanul de ·grinzi 
este tencuit. Tipul de faţadă este moştenită din barocul târziu, simplifi
cat cu ancadramente clasiciste drepte, înpărţind cu pilaştrii câmpurile, 
în ax e5te scos în rezalit intrarea principală şi deasupra o sall.ă mare ou 
trei ferestre, faţada ei cu un timpan la acoperiş, are lăţime de ·16 m. 
Este o clădire frumoasă, bine proporţionată. 

Biserica catolică situată la Satu Mare piaţa Libertăţii mijloCQl fa,.. 
turii estice, iniţial a fost mică şi cu un turn, construit în anul 1789- 1797, 
în repetate rânduri a fost lărgită, terminând actuala Catedrală (monu
ment 31.B.003) în anul 1828- 1837, iar faţada cu cele două · turnuri a 
fost proiectată de către arh. Hild J 6zsef (1858), considerată de către prof. 
arh. G. Ionescu cea mai reuşită faţadă a clasicismului Ardelean. Dimen.:. 
siunile turnului la bază este 7.40X7.10 m înălţime până la balcon 45 m 
lungimea interioară a navei şi a sanctuarului 54.60X12.60 m diagonala 
cupolei centrale 12.30 m. La întretăierea în cruce a navei, sunt alipHe 
două apside laterale semicirculare, acoperite cu jumătăţi de cupole, în 
axul întretăieri cu nava principală este cupola fără tambur, pe panda11-
tive. Acoperirea exterioară este elipsoidală, cuprinzând laolaltă cele' trei 
cupole interioare, rezultând acoperiş în cupolă cam disproporţionată. 
Deasupra altarului este o cupolă mai mică, nava este împrejmuită cu 
cornişe late, întrerupte cu pilaştri şi arcuri mari. La intrarea principală 
in navă perechi de stâlpi sTuSiţin corul cu orga, in ·exiierioc sunt şa.s.e stâlipi 
mari cu capitel compozit, susţinând un timpan. Intre amvon şi navă 
este o balustradă şi aJ.tantl! din marmoră, in re.st sunt imitaţii. Colateral 
balustradei sunt câte o sacristie, alipită de exteriorul sanctuarului, şi eta
jată, are câte un portal din exterior frumos cu stâlpi şi timpan. Freş
cele interioare din cupolă sunt pictate de către Riedl Jânos, au fost de::;
tul de însemnate dar restaurările le-au devalorizat. Arhitectura sa .iri
terioară este asemănătoare cu catedrala din Szombathely (Ungaria) /9.II. 
356/ proiectată de arh. Melchior Hefele în stil „baroc clasicist<c, consi
derată cel mai monumental interior din Ungaria, datorită raportului 
între lăţime şi înălţime, deformată la Satu Mare. 

S-a construit la Satu Mare piaţa Libertăţii colţul sud-estic, În stilul 
istor.ist neogotic casa familiei Vecsei (azi monument 31.B.002) în anul 
1791-1842 sau 1846, în vecinătatea curţii sale este clădirea t.mde s-a în
cheiat pacea în anul 1711, de altfel clădirea este neimportantă. Parţerul 
are boltire mănăstirească, etajul cu tavan de grinzi tencuit. Ancadra
mentele faţadei principale sunt ogive de piatră. 

Familia contelui Teleki a construit la Pribileşti un castel neogotic. 
Familia contelui Kârolyi a construit la Carei castelul (monument .31.B. 
020) transformat în anul 1794 dintr-o cetăţuie, forma actuală proiectată 
de arh. Meinig Artur în anul 1894. Situat într-o grădină frumoasă, clă
direa este pătrată , împrejmuind o sală de festivităţi central de 18X18 m 
în exterior 50 X 57 m având înspre curte două aripi. Parterul faţadei prin:.. 
cipale are boltire mănăstireascc1, · iar la celelalte faţade tavan de grinzi 
tencuit 1a parter şi :La etaj, în sala footivă grinzile sunt aparonte ct.i casete 
ornamentate, pictură populară maghiară, iar în câ teva săli la etaj stuco 
baroc. În sala festivă, o scară de lemn interioară circulă cu balcoane des
chise împrejll'I'ul sălii, având arcuri în forma mânerului. de coş, la pa1~er 
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sunt două şemineuri din marmoră artistice, stil italian şi englez. Este o 
sală frumoasă reprezentativă. P e cele patru colţuri exterioare ale acope
rişului, sunt câte un coif cilindric, unul dinspre faţada posterioară este 
un bastion, cu o capelă în el, având interior şi exterior neogotic, la fel 
şi fereastra sălii festive de pe această faţadă. Portalul intrării principale 
cu arcade în forma m~nerului de coş, susţin un balcon mare deschis care 
este încadrat pe două lături, pe faţada principală, cu ferestre în bowen
dow, -iar deasupra lor pe acoperiş cu coifuri piramidale. Cele două in-

. trări laterale au trecerea peste un şanţ cu apă, cu câte un pod. Toate 
aceste elemente de stil istorist, - după dorinţa scrisă a beneficiarului - , 

·dau castelului aspectul medieval al unei „cetăţi cavalereşti". Este carac
teristic amestecul ecletic a stilurilor, având scopul să pară străvechi şi 
romantic. 

Tribunalul de la Satu Mare (monument 31.B.004) a fost construit 
in anul 1894-1896 in stil -n-eoc1asicist, cu un fast bogat fără intenţii 
simplificatoare, cu o serioasă raţionalitate, obţin un efect sobru, serios, 
demn unui palat de justiţie. Planul îmbunătăţit recent, corespunde func
ţiei. Clădirea impozantă cu două etaje, format din trei corpuri, este vi
zibilă în axul străzii Horea. Două curţi interioare sunt împrejmuite cu 
două corpuri pătrate de clădiri, au coridoare închise spre curţi, la am
bele niveluri, cu in!trări în. numeroasele săli, este o scară principală şi 
una secundară, al doilea corp pe faţada estică, alungit spre nord este 
aripa clă-ctirii iolo.sită ca penitenciar. Clădire.a oonstruită din cărămizi de 
fabrică, are planşeuri la toate nivelurile din boltire de cărămidă pruscă, 
intre grinzi metalice. Piaţa Libertăţi împreună cu str. Ştefan cel Mare, 
(ansamblu monument arhitectural 31 (001 şi 002) are majoritatea clădiri
'lor în stil istoricist, ·Parohia catolică pe piaţa Libertăţii nr. 20 are o fa
ţadă frumoasă în stil neorenesans, celelalte sunt ecletice, amestecă sti
lurile, probabil după dorinţa micii burghezi orgolioase de bogăţia 'lor. 

Stilul „Arta 1900" s-a răspândit cu o repeziciune extremă între 
anii 1855-1920 din Anglia şi Franţa în toată Europa, America de nord 
şi J aponia, şi a dispărut la fel de rapid. In perioada înfloririi stilului este 
preluat la proiectarea Hotelului Panonia în anul 1902, de către unii elevi 
ai arh. Lechner Odon, azi Hotel Dacia (monument 31.B.001) în stilul 
„floral". Este o clădire în formă de U, cu două etaje, pe o parte locuinţe 
separat servicii. Faţada principală de lungime 37 m, cea laterală de 77 m. 
La parter este u n r estaurant, par tea ei centrală acoperită cu un lumina
tor metalic. Pe faţada posterioară clădirea este închisă cu un corp cu un 
singur etaj, în care este sala de dans, azi de concerte. Zidăria cu plan
şeuri cu boltiri prusace între grinzi metalice, sunt susţinute în sălile mari 
ale vechiului r estaurant, cu stâlpi metalici, funcţionalitatea modernă a 
planului său, bucătăria la subsol, încălzirea cu aer de aici, la timpul lor 
erau foarte raţionale şi moderne. A meritat să fie în anul 1962 propus 
ca monument, dar din păcate neamintit în cartea lui P. Constantin. Fa
ţada principală, restaurantul şi mai ales sala festivă de dans au ornamen
taţia populară maghiară amestecat alocuri greşit cu elemente arhaice in
diene, care nu s-a dovedit locul de baştină al ungurilor, arhitectul K6s 
Karoly l-a eliminat din stilul „foral". Ancadramentele de uşi şi ferestre, 
reliefurile de stucco, piatră artificială, plăcile ceramice, balcoanele, at-
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tica etc. au ornamente inovate original, floral cu ductul linear · „vhalis-· 
tic", evitând iraţionalismul inerent„ cu un simetrism raţionalist, concepţiE; ;. 
creată de către un arh. renumit Lechner Odon. · · ·· „ 

Pe piaţa Libertăţii, latura vestică colţul sudic a fost construit .îri 
anul 1911-1912 Casa Albă proiectat de către arhitecţii Foldes Ede · · şi' 
Schiber Mikl6s, în stilul „Arta 1900" varianta „geometrizantă" asemăna-' 
tor cu împărţirea în câmpuri mari geometrice, placate, al faţadei „Qua-: 
drate"-le Palatului Stoclet din Bruxelles proiectat de · arh. J. Hofmaim· 
în · anul 1905./11 .16/. Clădirea construită de către primăria Satu Mare, · 
pentru locuinţe închiriate, are două etaje, trei curţi interioare ·sunt in-'· 
prejmuite de clădire cu tot atâtea scări principale, şi scara metalică:· se:. . .' 
cundară de serviciu, la toate etajele sunt spre curte balcoane ·deschise: 
suspendate, cu intrări la colturi în apartamente cu câte 3- 4 camere. Plan"·; 
şeele tuturor nivelurilor stint din · boltiri prusace, cu traverse · metaliee.· 

Liceul principal catolic azi Eminescu, a f0st constri.lit' '.in am,ll ' 1911'. 
de către proiectant arh. Kotal Alfred, în stilul „Arta 1900" varianta geo-· 
metrizantă" asemănător cu Şcoala din Weimar, proiectat de către Van · 
de V.elde în anul 1906/11.372/ Liceul Eminescu are două etaje, clădir~a . 
în formă de L. coridoarele ambelor nivele spre curte sunt închise, cu fo- ' 
trări la clase şi câteva săli mari. La parter pe extrema unei laturi, ·sunt · 
birourile, sala profesorală şi locuinţa directorului, pe extrema opusă q · dă:.. 
dirii este sala de gimnastică şi locuinţa portarului. în colţul dintre cele 
două aripi este o scară largă şi holul ornamentat. în aceaşi variantă a · 
stilului „Arta 1900" la Satu Mare s-a construit: „Asociaţia micilor · me:.. 
seriaşi" în anul 1911, azi Cinema Popular. „Fabrica de pâine<c azi Inter- · 
natul Liceului Kolcsej, colţ str. Caişilor-N. Stănescu, „Internatul Paz
many" colţ str. Zudphen-G„ Grigorescu, „Şcoala Comercială" azi Spi-· 
talul vechi, construit de către Erdelyi G. pe piaţa Eroii revoluţiei, şi două 
clădiri de focuit Grădina Romei, str. Traian. 

La locuinţele urbane fără etaj, au fost asimilate în secolul XIX-le~1 
r ezultatele arhitecturii populare, încât la finele secolului se răspândeşte 
tipul de casă „cu două camere şi confort" dominând nu numai oraşul ci 
şi satele. După eliberarea de sub fascism (1945) pentru adăpostirea popu
laţiei înmulţite încep construcţii de blocuri, pe terenurile virane ·stt. Tra
ian, str. Cuza Vodă colţ cu G. Lazăr, str. Ştefan cel Mare colţ cu str. Mar-· 
seileza (pe locul breslei cojocarilor). Populaţia dublată faţă ' de cea din 
anul 1944, este cazată în cartiere noi, cu blocuri prefabricate · tipizate, 
cu un confort minim, provocând uniformitate excesivă, până la nedeose- · 
birea ·blocurilor, străzilor, cartierelor şi chiar a oraşelor. S-a pierdut sti-· 
lul naţional, şi în criza urbanistică locatarii acestor cartiere s-au înstrăi.:.· 
nat de natura virgină şi mai ales de la viaţa socială, pentrucă în. aceste 
„cartiere .dormitoare" locatari abia îşi cunoşteau vecinii, se duşmăneau„ 
nu aveau nici timp nici spaţiu la întruniri. Congresul Uniunii Internaţio-: 
nale al arhitecţilor din anul 1981 de la Varşovia într-o declaraţie, şi dis
cuţii au condamnat „tehnologiile grăbite" industrializarea excesivă, nimi- · 
cirea tradiţiilor sociale şi estetice naţionale a diferitelor etnii şi popoare, 
uniformizarea stilului internaţional „paraşutat" în toate ţările. /50.62,64 /. 
Când protestul arhitecţiilor contra nimicirii tradiţiilor naţionale a fost 
răspândit în publicitatea mondială, a stârnit o indignare generală dis- · 
trugerea tradiţiilor etnice a satelor din România, silind săteni să locu-

https://biblioteca-digitala.ro



~64 12 

:ias~<l .ip blocuri cu confort minim. Mulţimea populaţiei din Timişoara şi 
i3ucureşti în . zilele 16-22 decembrie 1989, s-au răsculat şi au înlăturat 
dictatura ceauşistă. S-a dovedit că problemele crizei urbanistice şi eco
'1pgiee; .sunt în mare parte . sociale şi politice, şi mai puţin vor fi rezol
vate : pe cale estetică a stilului, cum a încercat curentul postmodern în 
afn~~tură. în ţările est-euro~ne instaurarea democraţiei şi a pieţei li
b~r~ţe va , asigl]r:a intrepi:-inzătorilor individuali, cu ajutorul proprietăţii 
vQr putea construi pentru · ne.voile lor personale, clădiri cu confort dife:
reQ,ţic~t nevoilor individuale, încăperi,. ateliere pentru · diferite meserii, co
.rnt?rţ, .j9cur.i,, .sport, hobbi, şi servicii speciale, înl~turând uniformitatea. 
[)~~ <;asele ş~ serv~ciile cartierelor vor putea servi nevoile tradiţionale 
şi pbiceiurile diferitelor etnii, se vor învia stilurile naţionale, iar din in
terf~ren~ lor se va naşte stilul Arc.lelean, visatul proiect al arhitectului 
K<},ş; J{aroly, folosind tot . ce s-a. dovedit viabil din arhitectura modernă 
şi· cea _industrializată. în toate ţările contemporane se intensifică activi
~tea cluqurilor ştiinţiftce-ecol_ogiste, şi a partidelor politice care luptă 
~ntru . înlăturarea crizei urbanistice-ecologice. Menţinerea dreptului la 
Ubertatea gândirii şi a cuvântului, a controlului civic, care asigură în
!~ţur;area poluării mediului ambiant precum şi degradarea biologică şi 
~a culţµrală. Realizarea acestor ţeluri va putea fi asigurată numai de 
Constituţii şi Legi despre dreptul la egalitate în faţa legii şi în morala 
ci;vică, dreptul la întruniri, la libertatea cuvântului şi presei, a ştiinţei, 
~a apărarea proprietăţii, la apărarea colectivităţii etnice şi autoapărarea 
,personală, asigurată de lege şi garantată de controlul unor foruri inter
naţionale asupra constitualităţii. Constituţional va trebui să asigure o 
leg.islaţie care împiedică intreprinderile de stat şi particulare să nu poată 
b~meficia de profituri din afaceri care provoacă daune în viitor, pericll
tează prosperitatea vieţii consumatorilor de pe piaţă. Astfel vor asigura 
un „progres posibil" preconizat în Raportul Brotland de la Conferinţa 
mondip.lă din Rio de Janeiro, 1992. 

' 3. Schimbădle şi stagnările stilurilor în Europa 

Apariţia unor stiluri schimbătoare, şi originea repetatelor renaşteri 
realiste laice, îl voi schiţa în raport cu progresul civilizaţiei tehnice ge
nerale care îndeosebi în epoca burgheziei moderne determină răspândirea 
'lor în Europa - ajungând întârziat şi în judeţul nostru - şi în alte 
continente când acestea au atins nivelul economic potrivit. Pe lângă ur
mărirea legăturii dintre teoriile şi stilurile artistice pe de o parte, şi evo
luţia tehnică pe altă parte, evidenţiez şi autonomia celui dintâi. 

Întâietatea arhitecturii de lemn preconizată de către Vitruviu, a 
fost recunoscută şi de către Goethe în anul 1772. El a dedus din struc
tura construcţiilor din lemn, rolul grinzilor, stâlpilor, pilaştrilo.r, acele 
„principii logice" care au fost transpuse în arhitectura de piatră gotică. 
['eoria a fost dezvoltată în opera arhitectului Hirt, şi apoi teoretizată de 
către Fichte, aprofundată de către Hegel. /12.II.244, 245, 247, 250/. Teo
rile de mai sus au fost aplicate şi în alte lucrări mai recente, şi în arti
colul meu „Tip şi funcţiune . . . " traducerea ei urmează /4.874/: Struc
tura din „cununi de grinzi" (IV) apare la noi din neo.litic; prima dată 
di n bârne necioplite, deoarece cioplirea necesită topor de oţel. Contem-
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poran cu el este sistemul în cartaţi din grinzi verticale îniipte în pământ. 
Asemenea construcţii s-au păstrat la noi numai la anexe gospodăreşti, '<le 
exemplu şura la Muzeul-satului din Negreşti-Oaş. Scheletul de grinzi al 
paiantei, în judeţul Satu Mare a fost probabil întrodus de colonişti saşi 
în secolul al XIV-lea, sau beneditini francezi. 

Virgil Vătăşianu a dedus din însuşirile materialului, originea for
mei rectangulare a caselor construite din cununi de grinzi. Aşezate . on.:.. 
zontal una peste alta, au o stabilitate bună numai dacă sunt încheiate fa 
colţuri în dreptunghi, rezultând camere pătrate. Oprirea dislocării /15.66/ 
zidului extern se face prin rezemarea lor cu ziduri interioare transyer
sale, încheiate pe tronsoane scurte, rezultă camere mici. Din cauza pu.:. 
trescibilităţii, zidurile scunde sunt ferite de ploi cu streşini j<>ase 'şi 'I~te. 
cu acoperiş înalt în patru ape. Pentru uşurarea uscării, exteriorul zidulti.i 
nu este tencuit. Au fost făcute ferestre mici, să nu fie tăiate decât douâ 
grinzi. Ferestrele aşezate pe două laturi ale casei şi mai ales uşa sunt fe~ 
rite de viscol cu câte o prispă lată. Virgil Vătăşianu susţine că nervurile 
de piatră gotice sunt portante, iar zidăria şi boltirea uşoară sunt um'... 
plutură, funcţiile s-au separat la fel ca şi în structura paiantei. Din greu.'.. 
tatea boltirilor romanice în cruce, au rezultat neajunsuri statice, pe cai:e 
au reuşit să-l depăşească cu boltirea gotică cu nervuri. Aceste bpltiri 
uşoare, puteau fi executate la o mai mare înălţime, de pe· o schelărle ' ori!. 
zontală fixată în pereţi, fără stâlpi verticali. Suprafeţ~le mari de zidări~ 
neportantă au fost străpunse cu ferestre url.~şe. S-a mărit spaţiul de ad<'ţ..:. 
postire, şi în sens vertical au depăşit de multe ori modulul omenesc, iri 
consecinţă se simţeau în inferioritate faţă de înălţimea „cerului". Spaţiul 
de locuit s-a mărit şi la tipul VII a. dar mai ales la clădirile cu etaj ' din 
paiantă, construite în epoca goticului. Virgil Vătăşianu susţinea că · şi la 
construcţiile de beton armat, cu aj utorul stâlpilor şi cununilor portante 
şi zidăria neportantă a fost mărită suprafaţa de adăpostire, la dimensiu~ 
nile blocurilor de locuit şi a Zgârie-norilor. Numai în acel ·caz duc ·la 
progres descoperirile, dacă ele elimină limitele structurii vechi şi ne.:.. 
ajunsurile adăpostirii, deci când structura din materialul nou; înb'Ună,;., 
tăţit perfecţionează adăpostirea şi stilul. Astfel s-a întâmplat în arhi.;. 
tectura populară, în cea romanică şi gotică. Când însă vechitil material 
şi sistem au fost „tranziţii" adaptate la noile cerinţe, sau se naşte ceva 
cu „totul" nou, după aceasta decădea arta greacă, a renaşteri şi cea mol. 
dernă. · · ; 

In cursul evoluţiei milenare a tipurilor de case popufare locale s-al,l 
dezvoltat puţin formele lor, tot atât de puţin ca şi viaţa agricultorilol. 
Diferitele zone de altitudine cu păduri specifice, favorizau anumite struc7 
turi, ori din cununi de grinzi de stejar, ori paianta de fag, ori lipsa lem.:. 
nului pe câmpie răspândea zidăria portantă din părnânt bătut, chirpici 
sau cărămidă. Când însă obiceiurile conventionale locale determină forme 
de „tranziţie", diminuându-se rolul materialului şi inovaţiei, acolo apar 
simptomele stagnări şi a crizei. Haser A. spune că separarea materialu
lui şi a formei duce la unilateralităţile înstrăinării. La tipurile de case 
populare de tranziţie (IV-VII) şi în arhitectura cultă găsim repetarea 
conservatoare a stilurilor vechii şi ecletism. Tipul de tranziţie numit 
„casa cu două camere şi confort" au întrerupt continuitate progresului 
arhitecturii populare locale. 
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Ce este cauza acestei crize, legată de scop-funcţie şi valoarea es
tetică? 

Scopul casei este adăpostirea. Aristotel constată că aceasta deter
mină forma clădirii de locuit, creată de arhitect, deci casa nu este numai 
suma materialelor de construcţie. Planul locuinţei depinde de program, 
adică funcţla conformă scopului. Poate fi bine urmărită în arhitectura 
populară schimbarea programului de locuinţe paralel cu transformarea 
modului de viaţă. Aşezările păstoreşti erau răsfirate, casa păstorească 
:cµ o singură încăpere este cea mai simplă, l-am găsit de exemplu la Bi
~d (15). Tipul de casă a crescătorilor de animale mai dezvoltat are o 
ci.trte specţfic împrejmuită de către diferite anexe gospodăreşti, numit 
,;ocolnic" iar în l. maghiară (akol) este „Baromudvar" răspândit în ju

'deţul Satu Mare în Lăpuşi, în judeţul Sălaj, Bihor şi Hunedoara. Adap
'tându-se la necesităţile agricultorilor, planul cu tin~a intercalată între 
'două încăperi şi în faţă cu un pridvor s-a răspândit în toată ţara. Situa
, ţia ceµtrală a tindei se explică cu funcţia sa complexă. în tindă este an
tieul . şi bucătăria, locul cuptorului de copt pâine cu coş comun al casei 
care serveşte şi ca afumător. Intrarea la pod este din tindă. Până în se
col\11 al XIX-lea toate casele rurale şi cu puţine excepţii şi orăşene, erau 
de acest tip. Populaţia română a modificat acest plan, lasând tinda ne
încălzită. Prispa cu stâlpi s-a format conform nevoilor agricultorilor, ser
vind la. protejarea uşii şi ferestrelor şi pe lângă aceasta poate fi depozit 
te'mporar şi uscătorie. Arcadele pridvoarelor seamănă cu coridoarele des
chise şi portic:ul conacelor săteşti renaşcentiste. 
· Schimbarea funcţiei reflectă şi schimbarea denumirii de tindă, care 
în limba maghiară este „pitvar" antreu-bucătărie provenit din slavonă, 
.pridvor în l. română denumeşte prispa, târnaţ. In arhitectura populară 
românească în camera de locuit au mutat un cuptor special, pe care se 
poate găti în ceaun, mai nou pe plită în vase şi totodată serveşte pentru 
încălzit. Tinda încălzită, cu un cuptor de copt pâine-originală din zona 
de câmpie - datorită poziţiei sale centrale şi funcţiei complexe, este mai 
.veche. Stabilirea originii acestor tipuri de case este o problemă com
plicată. Cuvintele târnaţ (tornac) pridvor (pitvar), cămniţă (kemence) în 
limbile română şi maghiară sunt de origine slavonă. Ordinul benedictin 
de origine franceză în secolul al X-lea avea mănăstire în nordul Tisei, 
răspândeau noile metode de agricultură, şi arhitectură, probabil ei au 
transmis de la populaţi a atohtonă slavonă denumir ile slavone din agri

.cultură şi arhitectură. Stabilirea origini elementelor autohtone al arhi
'tecturii de lemn, şi sursa de u nde au fost preluate, necesită multe cer
cetări. Este cert că sunt anumite caracteristici amintite din cauza cărora 
.se pqt distinge clădirile de locuinţe şi biserici al etniilor române, ma
ghiare, germane, ucrainiene etc. Pe lângă acest fapt poate fi deosebit 
chiar şi situaţia ierarhică socială a beneficiarului din coloraţia veche a 
casei aristocraţia şi biserica aveau clădirile vopsite în alb, meseriaşi li
beri aveau case galbene, şi iobagi vopseau în culoare albastră . 

în cazul aşezărilor de agricultori, la casele aliniate la marginea 
drumurilor, casa de tip I. a fost modificată în sens că a fost plasată lângă 
trotuar cu latura îngustă a casei, având un fronton şi acoperiş teşit. Dacă 
se păstrează între trotuar şi casă o mică grădină, se păstrează şi prispa 
care protejează ferestrele, sau în zona deluroasă aici este intrarea în piv-
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niţă, Baia Mare (VIIIa.) Remetea Oaşului (VII) Hodod (7). La casele în
şiruite lângă trotuar, dispare prispa şi o înlocuieşte o streşină îngustă 
sub fronton. 

Oare este progres în a rhitectura populară? 
Structura din cununi de grinzi şi cea de paiantă au evoluat în cur

sul istoriei milenare, doar în câteva variante. Statica limitată a varian-· 
tei vechi a fost depăşită cu o inovaţie care o îmbunătăţea - conform 
noilor scopuri al adăpostirii - devine o nouă structură. Schimbările în 
arhitectură au fost extraordinar de lente, totuşi optimizările duceau la 
un progres. Teoriile funcţionaliste atribuie pe. de o parte materialului, pe: 
de altă parte scopului un rol determinant unilateral, din care rezultă la · 
primii un progres mecanic, la al doilea negarea progresului. Progres 
este numai atunci dacă noul inovat depăşeşte vechiul tradiţional în îmbu
nătăţirea calităţii adăpostirii , realizând o corelaţie între structura-mate
r ialului şi forma (stil-distribuţie) conform cu scopul cerut de artă şi di
feritele nevoi vitale şi gospodăreşti. Această corelaţie depinde nu numeri 
de la progresul tehnic dar şi de la geneza generală a artei şi culturii. 
Permanenţa valorilor estetice, a idealurilor tradiţionale urmate ca mo
dele, corelat cu variabilitatea lor cauzată de progresul tehnic şi social, 
este un proces ireversibil. Creativitatea inovatoare este .liberă numai 
at unci când nu sunt determinate „orbeşte" de ·materiale şi de unelte, nici 
nu ne acomodăm numai la limitele lor, ci atunci numai dacă conştienţi 
de scopurile noastre, căutăm depăşirea limitelor, optimizarea continuă. 
Viitorul arhitecturii populare depinde de continuitatea progresului, de
păşirea tradiţiei vechi de către inovaţia noutăţii. Diferitele tehnici vecht 
de construcţie, şi metodele de pictură, persistă lângă cele perfecţionate 
mai noi şi mai bune, sunt menţinute în folosinţă; forma şi stilul adecvat · 
vechi nu pot fi amestecate eccletic cu cele noi. (Am terminat traducerea· 
articolului) /4.874 . · 

In toate lucrările mele am căutat să formulez legile evoluţiei teh- · 
nice ale arhitecturii şi picturii, concepută ca nişte invenţii, având sco.:. 
pul să depăşească limitele materialelor, inconvenientele care împiedică · 
realizarea ţelurilor artistice şi estetice de stil. 

Evoluţia tehnică este dublu determinată, pe de o parte. execuţia de-· 
pinde de la anumite ÎnSUŞÎJ:'i ale materialelor de construcţie, pe ae altă. 
parte proiectarea depinde d e scopurile funcţionale , anume adăpostirea 
adică mărirea spaţiului locativ potrivit cu necesităţile modului de trai 
amintit /păstoresc, agricol, orăşenesc/ conform unui program al locuinţei 
adecvată vieţii. Dialectica progresului tehnic, atât în arhitectură, cât şi' 
în pictură, se manifestă prin inovaţii, când optimizăm vechea ordine 
funcţională, cu adaptarea materialelor şi sistemelor noi de construcţie, 
respectiv cu metode de pictură, înlăturăm /negăm/ tot ceeace limitează 
mijloacele vechi în executarea scopurilor estetice şi nevoile stilului. Pen
tru crearea stilului nou s-au inventat noile mijloace. In consecinţă, crea
tivitatea nu este o acomodare la determinismul materialelor, ci este o 
optimizare finalistă, relativ liberă, în care se dezvoltă corelativ atât teh
nica, cât şi stilul. · 

Existenţa progresului tehnic în artă a fost accepteţtă de mai mulţi 
cercetători (Wolfflin, Pareyson, Francastel) dar· fără să fie recunoscută 
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întâietatea materialului şi corelaţia sa dialectică cu scopul. Interdepen
denţa pe de o parte între acest progres şi pe de altă parte între scopurile 
şi stilurile au rămas probleme foarte controversate. Progresul tehnic este 
în centrul tuturor lucrărilor mele apărute, /13.181/, /6.53//4.874/ şi pro
iectatele eseuri despre tehnica picturii, şi evoluţia civilizaţiei în corela
ţie cu schimbările şi stagnările în artă. 

Am găsit în filosofia greacă puţine, dar impor tante .teze despre 
progresul civilizaţiei tehnice, mai multe la Hegel, dar şi la urmaşi săi 
~ieg4 Dvorac, Croce polemizând cu materialiştii mecanici Viollet le 
<Duc,_ Semper. În ţara noastră s-au ocupat cu tehnica printre altele, G. Io
nescu /14/ Virgil Vătăşianu / 15/, Gy Sebestyen în Korunk, 1985/2.178 a 
scris că la stabilirea epocilor în istoria arhitecturii, tehnica are un rol mai 
important, decât stilul , cea ce îndeplinea acest rol până în prezent. Con
sideră că ar trebui rescrisă istoria ei în spiritul progresului tehnic. Dacă 
putea risipi dubiul mai multor cercetători cu privire la existenţa corela
ţiei între schimbarea stilurilor şi a progresului tehnic, ar fi necesar o şi 
mai nouă rescriere a istoriei. Gh. Sebestyen scria: „ ... trecera de la lemn 
'1a piatră ca material de construcţie . . . s-a petrecut în Grecia, după ce 
a fost salvată ·în arhitectura din piatră sistemul cununilor de grinzi şi 
stâlpuri, în care se utiliza anterior bine caracteristicile fizice a lemnului, 
(de.şi piatra nu rezista momentului de incovoiere, încât grinzile au fost 
scurtate şi stâlpii. duşi mai aproape) arhitectura nouă a preluat elemente 
plastice mai vechi, precum a fost observat de către Vitruviu, „De fapt 
aşa , s-a întâmplat că deschiderea mare a spaţiului interior al bisericilor, 
s-a putut acoperi numai cu şarpantă de lemn, astfel dedesubtul steşinci 
pe antablament ca denticuli, se repetau ca ornamente. Bisericile egiptene 
nu aveau spaţiu interior, era o pădure deasă din stâlpi, din cauza grin
zilor .scurte. Când B. Zevi susţine că stilul arhitecturii greceşti a fost 
determinat de lemn /16.177 / şi nu de piatră, nu ia în considerare limitele 
amintite a pietrei. Virgil Vătăşianu a expus rolul acoperirii: „ ... De so
luţionarea din punct de vedere tehnic problema acoperişului depindea de 
amploarea spaţiului interior, soluţii care au deschis apoi căi neprevăzute 
nu numai pentru ridicarea lăcaşurilor de cult, ci şi pentru întreaga evo
luţie a artei de a construi." /17 .I.38/. Acoperişul are rol şi cu greutatea 
il.ui, am amintit o consecinţă, dizlocarea bârnelor /18.60/ sub greutatea 
acoperişului, limitează mărimea şi forma dreptunghiulară a camerelor, 
rezultată din încheierea stabilă în dreptunghi la colţurile grinzilor, pre
cum şi ancorarea zidurilor externe, cu ziduri interioare transversale. Cu 
iŢltroducerea rneştergrindei - cu grinzi transversale peste ea - casa 
agricultorilor a devenit d e două ori mai lată decât cea păstorească. Aco
perişul în patru ape, având poale, streşini largi, şi pe una sau două la
turi pridvorul funcţionează ca o lărgirea a streşinei care protejează de 
viscol uşile şi ferestrele, precum apără zidurile exterioare de intemperii, 
dacă ele se limitează cu: „ .. . pereţi cât mai scunzi posibil". L-au depă
şit radical - din cauza riscului dislocării cununilor - schimbând siste
rriyl de cununi în paiantă, anume între o talpă şi o cunună sunt puse 
/cepuit/ stâlpi de lemn cu nut, rezemaţi cu „şesuri" /contravânturi dia
gonale/ între ele în nut sunt aşezate scânduri cu uluc, sau nuiele, ori 
chirpici /vălătuc/ zidărie de umplutură neportantă. Prelungirea stâlpi
lor permitea înălţarea mai multor e taje, adică mărirea spaţiului locuibil. 
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Separarea rolului portant a stâlpilor, pilaştrilor menţinut vertical de că
tre cununi de grinzi a fost transmis din arhitectura de lemn în cea de 
piatră greacă, în gotică, şi în cea modernă de beton armat, mărind su
prafaţa de adăpostire. 

Este caracteristică răspândirea acestor tipuri de locuinţă. Precum 
am amintit sunt trei tipuri principale: formate în zonele de munte, de 
deal şi de câmpie, unde materialele de construcţii diferă după altitudine 
stejarul, bradul, respectiv frasinul, gorunul, precum în lipsa lemnului, 
pământ bătut, chirpici sau cărămidă. Diferite sunt şi felul de viaţă ceeace 
determină scopurile funcţionale, serveşte viaţa simplă păstorească (într-o 
singură încăpere de ex. Bixad/ (15.Va) mai dezvoltată „ocolnic", apoi 
casele aşezate pe deal, de-a valma, cu spatele amonte, pe urmă a crescă
torilor de animale şi agriculturi, în sate cu case înşiruite, iar în oraş cu 
case servind nevoile diferitelor meşteşuguri şi situaţii familiare, mă
rindu-se continuu suprafaţa locuibilă de la familii mici, la convieţuirea 
diferitelor generaţii, apoi pentru nevoile chiriaşilor. Am descris acele ti
puri de tranziţie , la hotarele zonelor de munte, deal şi câmpie, a căror 
caracteristici se amestecau şi se păstrau ca obiceiuri, uneori stagnând 
eclectic, precum s-au răspândit de la oraş la sate, case la parter cu „două 
camere şi confort". Răspândirea bisericilor de lemn este asemănătoare cu 
a tipurilor de locuinţe de tranziţie, însă cu diferenţa că funcţia rămâne 
neschimbată numai nevoile spaţiului de adăpostire cresc. Sunt indepen
dente de la materialele de construcţie locală, pentru că la construcţii 
publice mari se aduce câteodată de la mare distanţă, materialul special. 
La studiul tipologiei am stabilit principalele prototipuri care alese din 
cele existente mai vechi serveau ca modele în zona apropiată, delimi
tabilă prin frecvenţa asemănării variantelor. La bisericile de lemn din 
judeţul Satu Mare apar unele elemente ale stilului romanic şi gotic, nu 
însă ca structură ale materialelor /de piatră, cărămidă/ folosită acolo la 
boltiri - amintite mai sus - şi sunt transpuse în soluţii foarte !inge
nioase ale structurilor de lemn, capodopere inventate de către dulgheri: 
cum sunt bolta suspendată pe meştergrinda din pod, sau turnul de 45 m 
înălţime la Surdeşti etc. Sunt deosebit de apreciate în Europa - scrie 
G. Ionescu - „ ... Prin adaptarea la materialul din care este construiţ 
ca lemn, şi prin prelucrarea cu pricepere şi artă a modelului gotic, ne
cesitatea aceasta din urmă a dus la închegarea în opera meşterilor ro
mâni a unor forme de o prospeţime şi uşurinţă care nu-şi găseşte echi
valentul în arhitectura de piatră a goticului", /5.1977 /2.35/ precum şi 
pitorescul şi bine proporţionatul turn, pridvor şi poalele acoperişului 
şindriluit. La bisericile de lemn din toată ţară rar este răspândit planul 
în forma unui trilob în stil bizantin, des folosită la bisericile de zid. /5.32/ 
ba7ilica cu două nave întretăiate în cruce, deasupra cu o cupolă centrală. 
Stilul bizantin în pictura eclesiastică, făcută în bisericile de lemn de că
tre ţărani instruiţi, localnici - precum am amintit - s-a păstrat până 
în prezent pe teritoriul tuturor mitropoliilor ortodoxe ca stil post-bizan
tin, care arc diferite şcoli naţionale locale. Stilul din vechiul judeţ Satu 
Mare este înrudit cu postbizantinul moldovean, unde figurează Şi ima
gini care nu au fost luate din iconografia canonică, ci din realitatea po
litică curentă /luptele cu turcii/, la noi au fost şi mai puţin respectate 
canoanele, şi mai mult aspectele ale politicii naţionale. Am mai amintit 
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că unii pictori ţărani au preluat elemente din pictura barocului târziu 
austriac apropiindu-se de prezentarea realităţii. Zugravul Ştefan din Fi
şeşti activ la finele secolului XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea 
nu este considerat de ortodoxie postbizantin, pentru că abundă de ele
mentele barocului, totuşi ar merita să-i apreciem excepţionalele ino
vaţii tehnice realistice (6.51). 

Arhitectura şi pictura bizantină a moştenit la origine - mai ales 
în primele secole ale erei noastre - elemente din tradiţiile greco-romane, 
următorul studiu caută caracteristicile stilului. 

La mai mulţi scriitori români, din primul secol, se găsesc frag
mente din teoriile greceşti despre evoluţia civilizaţiei tehnice. Anaxa
gora afirmă: „ ... datorită faptului că are mâini, omul e cel mai inteligent 
dintre vieţuitoare." (19.1/ 2.250/ 102). Discipolul său Dcmocrit şi studentul 
acestuia Protagora susţin: „ ... învăţătorul oamenilor ... a fost necesitatea 
deprinzându-l . . . cu practicarea fiecărui meşteşug, prin cooperarea mâi
nilor şi a graiului cu ascuţimea minţii ... " (19.II./1.4901/ lCXCI). Din 
citatul lui Aristot.el, despre cauzele evoluţiei meşteşugurilor datorită 
„mâinii şi raţiunii" presupun că a dedus dubla determinaţie, pe de o 
parte „execuţia" care depinde de materiale şi unelte, iar pe de altă parte 
„proiectarea", care depinde de „scop" (adăpostirea) este la Anaxagora 
acel: „Nous care mişcă totul" (19.I/2 590, 590/100, 573/46,47) echivalentul 
său „causa eficiens" - la Democrit" cauza finală", deja este cauză nu 
ţeluri, pentrucă şi Democrit intervine probabil în favoarea „nevoilor 
materiale", inversând ordinea şi combate rolul „primordial al scopului" 
(Nous) (19.1/2.557 /5) preluat de către Marx. Platon într-un dialog cu 
Protagoras spune: „meşteşugurile sunt îmbunătăţite" prin generaţii con
secutive, (20.I. cp.318, c, 320, b, 323 d, 321, 322/ 1 '' la fel cum observase 
şi Hesiod şi Empedocle, iar pe urma lor Aristotel a definit: „ ... cele 
mai umile meserii . . . se judecă după criteriul binelui sau răului" 
(21.104. cap. 996 b „ ... ţinta şi scopul se confundă cu binele ... în do
meniul activităţii practice, la lucrurile ce se află .în mişcare .. . scopul ... 
se confundă cu Primul Mişcător, iar la lucrurile nemişcate nu poate fi 
vorba de un Prim Mişcător. (21.335 cap. 1 059, b) deci - ca şi Marx -
iată că nu admite finalism în evoluţia naturii neînsufleţite. Consider şi 
azi valabil criteriul optimizării funcţionaliste a evoluţiei meşteşuguri-
lor. · 

Platon considera transmisibilă în artă , tehnică şi uneltele, dar nu 
putea fi învăţat în creaţia artistică: „talentul ... inspiraţia . .. nebunia 
mistică" conduita se putea însuşi din exemple personale, cum de ex. rap
sodul Ion a însuşit poezia de la Homer. Adeptul său anonim din sec. I 
al erei noastre consideră că nu pot fi învăţate: „ ... îndrăzneala ideii ... 
pasiunea năvalnică şi însufleţită" (22/318) precum şi „sublimul ... un 
lucru mai degrabă dăruit decât câştigat". (22/319) Combate teza lui De
mocrit că în afară de muzică, toate artele s-au născut datorită „nevoilor 
materiale", Platon şi Aristotel susţin că interesele materiale corup orice 
decizie de valoare la toate ocupaţiile spirituale. Anonimul din sec. I, dă 
exemplu sentinţa greşită a judecătorului corupt, şi corupţia ca una din 
cauzele decăderii imperiului roman. Platon în Republica dă o definiţie 
despre „oiheiopragie" meseriile economiei se optimizează prin diviziunea 
muncii, profesionismul se îmbunătăţeşte în calitate şi cantitate „produc-
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tivitatea" în viaţa economică, astfel îl citează Marx (23.I.343/; /20.V. 
cap. 370 c). Consideră că goana după îmbogăţire corupte cinstea meseria
şului, încât propune limitarea el de către lege. Aristocraţii activau în 
ştiinţă şi în artă numai ca „amatori" (iubitori) „filo sofia" (Pitagora) şi 
„Filo mousos" (Menandros), dar nu au izbutit să elimine profesionalismul 
din învăţământ. Consideră că evoluţia artelor este obligatorie numai pro
fesioniştilor; amatori de ex. în muzică şi pictură pot fi ataşaţi la maeştrii 
vechi. Astfel în şcolile ateniene, învăţământul muzical conservator a 
ajuns în conflict cu progresele; a fost eliminat şi înlocuit cu desen. Aris
totel a acceptat rezultâtele realiste ale profesioniştilor contemporani, 
formulând teoria „mimnezis"-ului unde defineşte imitarea naturii, fe
rindu-l de a fi o copie naturalistă, dacă se caută „verosimilul" (24. cap. 
1451 b. 10) „ ... întâmplări care ar· putea să se petreacă ... povesteşte 
mai mult ceeace e general". (24. cap. 1451 b. 5) frumosul ideal. Vitruviu 
criticând irealitatea unor ficţiuni în peisagistică contemporană, care pre
zintă antablamente grele pe nişte stâlpi excesiv de slabe, le consideră 
false şi dăunătoare, pentru că contravin „dreptatea", realului. Contempo
ranul său scriitorul anonim amintit consideră că decăderea este ge
nerală. ln sec. I. al erei noastre numeroşi scriitori romani (Plinius, Lu
creţiu, Cicero, Vitruviu, Quintilian) definesc optimizarea în progresul 
artei vechi datorită „ ... întrecerii maestrului de către elev" teorie pre
luată - cum am amintit - de la Platon. Xenocrate a descris astfel is
toria picturii greceşti ~ citat de către Pliniu - înşirând inovaţiile lor 
t ehnice. A mai scris astfel şi Apolodoros în sec. II. i.e.n. despre evoluţia 
artei, iar Arhimede despre a ştiinţei. 

Libertatea conştiinţei, dreptul la egalitate antisclavagistă şi limita
rea intereselor materiale, al apostolilor în creştinism a fost o moştenire 
a dreptului natural şi etica greacă. Legile lui Iustinian au coordonat le~ 
gile romane cu cele ebraice, a bibliei şi talmudului, recunoscând funcţia 
socială a proprietăţii. Meseriile sunt organizate în corporaţii legate de 
localitate, la fel sunt legate de moşie muncitorii agrari (colonul). 

Numai cine este proprietar de pământ şi de casă în capitală poate 
participa în administrarea statului, şi din impozitele ce le plăteşte era 
susţinută curtea imperială şi armata mercenară. După prăbuşirea impe
riului roman, imperiul bizantin a prosperat economic, cultural şi militar, 
până când treptat a fost ocupat, ultimul a căzut capitala în anul 1453 
sub armele turceşti. 

Din curtea imperială a pornit prima renaştere în arta laică, a rea
lizat de ex. mozaicurile de la St. Vitale. Au luptat cu şcoala bizantină 
eclesiastică din mănăstirile greceşti, şi cu repetate mişcări iconoclaste 
pornite de acolo. In erminei prescriu respectarea conservatoare a maiş
trilor vechi şi a iconografiei, nu era permis elevului să încerce depăşi
rea maestrului său, aşa respectă Cernini pe Giotto, Dionisiu din Fuma 
pe Manuel Pselinos, chiar şi Ian van Eyck pe Hubert, la semnarea trip
ticonului din Gant în anul 1437, menţionând că nu este posibilă depăşi. 
rea măiestriei fratelui său, când de fapt cu inovaţiile sale a depăşit pe 
toţi contemporani ai lui. (25.36/ /26.52/ /27.21) Procedeele şi tehnica 
staţionară bizantină au fost răspândite în toată Europa, începând din se
colul al VI-lea, după înfiinţarea ordinului St. Benedict la Monte Casino 
(518) de unde a pornit noua concepţie progresistă, faţă de tehnicile, me-
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seriile şi artele, au concentrat în mănăstirile benedictene proiectarea, 
executarea, pregătirea ustensilelor, a învăţăceilor, manualelor şi ateliere
lor auxiliare, care ajută construirea şi susţinerea economică a biseri
cilor. 

Mănăstirea (abaţia) benedictină de la Cluny în sec. al X-lea a cu
cerit pentru eclezie o putere politică mai mare precum aveau regii în 
epoca respectivă. A doua renaştere laică s-a petrecut în Achen, capitală, 
unde s-a instalat curtea regală a lui Carol cel Mare. Au „renovat" tra
diţiile clasice romane, în arhitectură şi sculptură, formându-se stilul ro
manic. In ornamentică şi pictură domină încă arta bizantină, contaminat 
cu tradiţiile locale. Conducerile benedictine ale marilor şantiere de cons
trucţii bisericeşti folosesc forţa de muncă laică , organizaţi în corporaţii, 
instruiţi în meserii, unii dintre ei s-au stabilit în oraşele hanza, acei 
meserişi, care au obţinut libertăţi civice (burgheze) şi împreună cu con
ducătorii lor aristocraţi, au înfiinţat şcolile şi universităţile laice în Est
Europa, unde învăţământul în limba maternă locală a preluat funcţia 
şcolilor latine eclesiastice. 

La construcţia bisericilor romanice foloseau tipul bazilicii romane 
(fără navă în cruce) a cărei structuri l-am descris. Suprafaţa navei cen
trale era limitată de deschidere, acoperită cu tavan din grinzi de lemn, 
iar câna au mărit suprafaţa de adăpostire, foloseau arcuri şi boltiri de 
cărămidă, greutatea cărora împingea puternic zidăria laterală, trebuia 
susţinut cu câte o navă laterală şi cu o zidărie foarte groasă, ajungând 
la aspectul greoi al unor cetăţi. La biserica Sf. Denise şi Sens din Amiens 
(28.24/29.225/11) constructorii benedictini ai abatelui Suger au început 
folosirea nervurilor de piatră la boltiri, greutatea cărora se sprijinea pe 
stâlpi şi putea fi oprit împingerea laterală, cu contraforturi. Boltirea 
uşoară de cărămidă şi zidăria nepotantă aveau avantajele deja descrise, 
care permitea mărirea şi înălţarea spaţiului interior ale bisericii. 

Sculptura, care ornamenta faţada exterioară ale bisericii gotice din 
Chartres. Amiens, Reims, Nauburg, Strassburg, în sec. XII-XIII, a ajuns 
la un realism matur, depăşind pictura, care stagnează în schemele bi
zantine şi în canoanele tehnice descrise în sec. XI- XII de către călugărul 
benedictin din Hildeshaim, Teofilus, în care a fost descris şi progresul 
în metoda pictării icoanelor în ulei, pe baza cărora abia în anul 1400 au 
realizat renaşterea laică, realistă în pictură fraţii Van Eyck au ajuns la 
maturitatea şi au depăşit sculptura gotică. Pictura lui Ducio - legat sever 
de iconografia bizantină - modela cu nişte culori închise, transparente. 
Giotto - descris de Cennini - a înlăturat culorile schematice, folosind 
toată gama în trei tonuri acoperitoare, făcea colorit şi modelaj mai real, 
desenând detalii după natură. Alberti L. B. în anul 1436 transmite în 
Italia elemente din metoda lui Van Eyck, modelarea cu albul (bianche
giare ... relevuzi) extinse până l a reflexe, la „sclipiri", (fulgorem) /29.55/ 
pictura contemporană italiană încă nu a depăşit maturitatea realistă 
ale sculpturii lui Pisano Giberti şi Donatello (Lazarev). Reînvie tradi
ţiile „mimesis"-ului realist când declară nesatisfăcător imitarea natu
rii: „ ... să nu se mulţumească să redea întocmai ca în realitate ci le va 
dărui frumuseţe aparte" . /30.71 / . Se pronunţă contra concepţiei picto
rilor de gen, copierea naturii la unii pictori greci, unde „uimirea" se 
obţine cu îngrămădirea cât mai multor detalii: „ ... oferi mai curând 
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graţie celui ce priveşte, decâ t uimire, datorită unei vădite sforţări." 
/30.59/. Recomandă: „ ... sârguinţa îmbinată cu iuţeală", precum şi 
„ ... este mai folositor să ne instruim în ceea ce priveşte relieful decât 
în materie de desen" /30.74/. Deci continuitatea picturii tabloului îmbi
nat cu „alla prima, prima mano", schiţat, aplicat în plin în barocul ita
lian, când a reuşit lui Caravaggio ca pictura de gen să fie acceptabilă 
ita lienilor prin frumuseţe şi ordine. 

Renaşterea laică în Italia a fost o ruptură de la pictura eclesiastică 
bizantiană (Dante scria că Giotto a depăşit pe meşterul său Cimabue) şi 
se depărtează de „grosolănia" gotică („Grecii e gotti goffi") reînvie tra
diţia realistă vie ordonată, ideală a grecilor încât şi în pictura eclesias
tică apare viaţa actuală a italienilor, pentru aceasta a fost considerat 
naşterea realismului modern burghez. 

Rinucini de.Si~ie în anul 1473, şi G . P. Bellori (1672) evoluţia pic
turii renascentiste italiene, ca depăşirea consecutivă a generaţiilor venite 
unul după altul, maiştrii şi elevii: „ ... înălţare şi coborâ re constatăm 
cu artele de la ... Giotto încoace, propăşiseră treptat de-a lungul a dou
su1te cincizeci de ia.ni, au început curând să coboare ... " (31.210) şi 
G. Vasari crede la fel (31.203). Leonardo da Vinci scria: „ ... E un elev 
de nimic acela care nu întrece maestrul", dar tocmai ci nu a avut elev 
care l-a întrecut. (31.34). 

In culme.a renaşterii italiene artişti mari s-au emancipat din breslă, 
unde până atunci au foot înrolaţi împreună cu alte meşteşuguri . Leonardo 
şi Michelangelo .au reuşit să fie admisă arta ca „faptul minţii" „cosa 
m entale" (32.27 §) . ln tratatul său a demonstrat că se poate învăţa despre 
artă totul unde cunoaştem legi şi definiţii. Perspectiva unifooa:ră a fost 
rezolvată în anul 1420 de către Brunelleschi şi un matematician, conform 
geometriei unghiului vizual, descris şi <le către Alberti, Leonardo, Piero 
de la Francesca şi reco.nstituit de P.anofski (28.145) aşa este anatomia, 
optica culorilor etc. în Academia înfiinţată de el, elevii ascultau proba
bil numai asemenea disertaţii, fără a participa la demonstrări practice. 
Michelangelo la elevii săi aleşi din nobilime, nu ţinea lecţii practice, 
detestă „f.eminitatea. migăloasă" a t ehnicii de ulei. Chiar şi Leonardo da 
Vinci, care a publicat multe invenţii inginereşti, ţinea în taină procedeele 
tehnioe ale picturii. Cu Michelangelo s-a început manierismul - despre 
care scrie Dvorac - : „ .. . nu-şi au rădăcinile în problemele tehnice, în 
probleme de atelier .. . " (33.454) este o: „eternă luptă dintre materie şi 
spb:it, balanţa înclină spre o victorie a spiritului ... " (31.211). Hauser 
susţine: „Miche1angelo şi Tintoretto cu spiritualismul lor se opun făţiş 
renaşterii". (34.31) s.unt „ ... anticlasice ... antirealiste" sCTie Frie<llăn
der W. (34.24-25). Tintoretto foloseşte o tehnică de u1ei „academică" 
deoarece a părăsit atelierul şi metodele de pictură a lui Tizi.an (35.13) 
peste desenul prealabi[ făcut, apJică „imprimatura" transparentă din 
culoare brună-întun eca.tă, pesite care modelează cu culori de ulei alb de 
plumb, ral"eo<I"i cu tempe-a, saponificarea este cuza întunecării tablouri
lor sale. Greco, elevul lui Tizian a reuşit aplicarea ambelor tehnici, fiind 
la început realist, iar la bătrâneţe excessiv de „spiritualist, neânţeles şi 
ne.acceptat, „în S€'colele dominate de ştiinţele DJaturii, de gândirea mate
rialistă, de credinţa în cauzalitate şi în progresul tehnic" (31.111). Tizian, 

18 - Studii şi comunicări, IX-X 
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Veronese, Di.irer, Rubens, Van Dyc'k, Velasquez. şi Rembrandt, cu cea 
mai matură metodă de pictu:ră în ulei au îmbinat rezultatele renaşterii 
şi a barocului atingând culmile picturalităţii. In timpul contrareformei, 
bogăţia şi fervoarea agitată a tablourilor religioase în stil baroc, atrăgea 
publicul, dar este folooit şi la biserici .protestante cu un modest purita
nism. Barocul austriac este adus în biserridle din judeţul Satu Mare de 
către arhitecţi austrieci şi italieni, se făceau chiar şi portrete la oraşe 
pentru burghezie şi în unele familii şi preoţi români, recensate (6.51, 52.). 
Am amintit influenţele asupra stilului poot-bizantin, a stilului ba.roc. 

In arhitectura şi pictura europeană a dominat stilul baroc aproxi
mativ până în anul 1750, dar în judeţ a durat până 1a finele secolului. 
In a doua jumătate a sec. XVIII-lea s>-a născut stilul rromantic în Anglia 
şi Franţa. La castelele engleze este reînnoit un stil „istoricist" (11.282) 
sau „istorisant" (10.21) ori „istorism" (36.233/ 45), „Historismus" germ. 
(36.224/18) neogotic foarte excentric. 

Francezul J . F. Blondel în jurul anului 1770 urând „rigiditatea" 
clasicului, aderă la „gustul gotic" 1a o creaţie mai liberă, este răspândit 
în Franţa cu puţin succes de arhitecţii Boulle, Ledou.x şi Leque. Cu suc
ces proiectează în stil neogotic Viollet le Duc în prima jumătate a sec. 
XIX-1ea fiind ~eticianul ei, după aderarea da teori·a funcţionalistă, 
istoristă germană (vezi mai jos). Paralel este clasicismul istorist. Hegel 
susţine că din secolu.I XVII-lea critica franceză şi în gustul publicului 
domina acest raţionalism, care în epoca luminii apoi în revoluţia burgheză 
din Franţa, este· stilul preferat pe de o parte în pictura istorică - au 
preferat scene din viaţa romanilor, personificând politica cotidiană -, pe 
de iailtă pa.Tte prefera realismul moralizator despre vi.aţa 'burgheziei. Era 
contin.uarea tradiţiei picturii de gen, ca peisaje şi portrete de Van Eyck, 
Memlin.g, Scorel, Ostade, Tenier, Steen, în Franţa a fost continuat în in
terioarele 1ui Chardin, Gl'leuz,e şi portrete, sculpturi ale lui Falconet, men
ţionate în saloane de către D. Diderot, care a conceput o teorie a rea:l.i.Y 
mului, potrivit căreia reprezintă viaţa cotidiană a burgheziei, a mediului; 
evitând copierea naturii îndreptată spre adevăr, v.:erooimil, generalizare 
şi moralizare. Era un protector al inovaţiei tehnice, a frământatelor Cet'

oetări care căutau înlocuire.a picturii 1n culorile de ulei, ajuns în criza, 
cu enoaustica şi cu pasteluri. (La Tour). Teoria clasicismului şi istoria 
evoluţiei artei greco-romane a fost elaborată de către Winckelrnann, pu
blicat în limba germană 1764 şi în limba franceză 1766, apoi este urmată 
de L. Lanzi (în anul 1796) şi D'Agincourt (1823) unde culmea evoluţiei 
este arta greacă şi renaşterea. italiană. Ei au sădit în teoria şi istoria artei 
din Germania evoluţionismul encicfopediştiJ.or, spiritul libertăţii democra
tice, individualiste şi imboldul lui studierea moştenirii şi caracterului na
ţional german. Pornind de la Winckclmann, Hamann şi Herder sunt 
preocupaţi de moştenirea germană (37.I.143) Goethe caută să dovedească 
în anul 1772 origine.a germană (37 .I.180) a goticului. Au pocnit felurite 
cercetări folclorice din iniţiativa lui Herder, care: „ ... a pornit de la ca
racteristicile naţiunilor, căutând să pătrundă sensul evoluţiei prin prism~ 
desfăşurării istocice generale a culturii .uman!e" continuată de Schiller şi 
A. W. Schliegel (37.I.i50). Aderă ·la acest curent al romantismului 1a mij.; 
locul sec. al XIX-lea Al. Odobescu (conferinţă la Paris 1851), susţinând 
teoria: „ ... arhitecturii care se bazează pe valorile artei populare naţi o-
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na:le" româneşti. Apoi l.a Muzeul de antichităţi din Bucureşti (1864) 
împreună cu Boliac, Papadoglu şi A. Petrescu studiază monumentele 
trecutului naţional. Stilul „neo-românesc", stilul naţional în arhitectura 
capitalei introduce arhitectul I. Mincu în cadrul tilului „arta 1900" 1n anii 
1880-1897, întemeind Şcoala superioairă de arhitectură, îrrl(pveună cu 
E. Pangrati, G. Cervhez. I. P. Berindei, P. Antonescu, N. Gica-Budeşti 
(10.61), (36.206, 210, 212.). 

Neogotica istoristă de la originea ei" susţine libertatea creaţiei şi se 
opune Academiei, care reprezenta poilitica veche fată de artă era conser
vator în învăţământ, frâna inovaţia şi libertatea creaţiei. In romantis
mul german. ruptura cu clasicismul a .acoeI'lltuat .atacurile contra Acade
miilor. VioUet le Duc aderând la teoria funcţionalistă a romantismului 
german, a orientat arhitectura neo-gotică la servirea funcţionalistă a ne
voilor cotidiene, dezvoltând tehnica ei ·cu inrtroduoorea stâlpilor şi grin
zilor metalice. Goethe şi arhitectul Hirt au studiat înrudirea strucurii 
boltirilor şi stâlpilor de piatră gotioe cu structura arhitecturii de lemn. 
Au continuait &hJ.egel A. W. şi Fichte, apoi Schiller şi Heg~l au aprofun
dat definirea temeiurilor. Toţi romanticii germani aderau la evoluţia 
realismului, nu la stagnarea istoristă şi reîntoarcere, susţineau naşterea 
realismului modern, pornită din renaşterea din Italia şi Ţările de Jos. 
Teoria despre realism a lui Diderot a fost aprofundată de către Goethe 
şi Schill:er, ultimul a Teali..zat ooncepţia: „bipolarităţii între opţiuni!le 
clasice şi romantice ... naive şi sentimentale ... " (38.144) ale poeziei şi 
dramei greceşti şi a lui Goethe, :respec-t iv al Jui Schiller. ln istoria dezvol
tării civilizaţiei încontinuu de la origine până azi, s-au „alternat arta 
realistă cu cea idealistă", sesizat de mulţi ca o opoziţie, dar „privilegiaţii" 
- ca11e au exist.alt şi să sperăm că vor exista mereu - ei văd unitatea 
antinomiei (39.431-432). Hermann I. citează de la Kant cum se poate 
anula antinomia (40.170): „ ... pe structurile antinomiei ale lui Kant se 
bazează faptul că 3a sfârşitul veacului al XIX-lea credea că rezolvarea 
problemelor le· dezvăluie opo~dţia" (41.49.51) „ ... unilarteralitatea meta
fizică" îl preocupa şi pe Lukacs Gy. (42.I.505.511). El ca marxist a stu
diat că "fn cursul istoriei civilizaţiei schimbările stilurilor de Qa realismul 
magic, la. toate treptele reaJ.ismu1ui până 1a cea modernă. a burgheziei şi 

„ proletare (42) iar din punct de vedere ne-maxxist aoeaşi istorie a :reaiis
mielor a fost criticat de Hauser A. ( 43). La fe1 filosoful M. Florian ca 
nemarxist, a criticat marxismul şi pe Hegel pentru „coniundarea contra
dicţiei şi a opoziţiei contrare" ( 44.I.56), de fapt atacă simultaneitatea 
unităţii perechilor contrare, reflexive (44.II.399-400} inJ.ocuind simulta
neitatea laturi'lor cu diferenţa lnr în modaliitaJte, s.au intern-extern, de
monstrând 1a 40 de ca<tegorii de perechi contrarii, relaţia lor „TeeeSiv.ă" 
cu care caută să înlăture acele unilateralităţi găsite în mulţimea de anti
nomii, exemple luate din lucrări ştiinţifice al sfârşitului sec. al XIX-lea. 

Realrismul menţionat în sec. XVIII-lea de către D. Diderot în Sa
loane, m ai sus amintit, în prima jumătate a sec. al XIX-lea s-au extins în 
toată Europa în poezie şi dramă: Goethe, Schiller, în proza romanului : 
Walter Scott, Balzac, Dostoievschi, în ilustraţia de carte: Chodowieschi· 
(Berlin) Daumi:er (P-.a:tis), pictura de gen: D. Wiliki..e (Angli:a) portreţ· 
Ga'j.nsborough Th. (Anglia), Ingres (Franţa), şc<Yli naţion.aJ.te de pictură 
isţoiic~, de peisagistică, eclesiastică (Nazareni) se ocupă de problemele 
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şi viaţa burgheziei. Cu teoria realismului al lui Prudhon „realismul so
cialist" pictura la Courbet, în sculptură Meunier se ocupă cu viaţa pro
letariatului, şi Millet de ţărănime. In saloane au .acces maniera academică 
iar cei din expoziţiile independente treptat părăsesc această manieră şi 
iau fiinţă „Şcoli .plain aire" Barbizon, impresionist etc. acest antagonism 
J.a sfâl-şitul secolului a ajuns la excese manieriste, antireal~te, expus în 
continuare mai jos. 

Teoria reaJis.mului studiat de către Schiller, deja amintit, şi de către 
Goethe care a scris un studiu despre Diderot, apoi „Simpla imitaţie a naturii , 
maniera şi stilul" (1789), „Despre adevăr şi verosimil în artă" (1798). He
gel îl consideră „o concepţie completă despre realism ... idealizând reali
tatea eliberează exenţialul de la accidental ... " In Estetica aui Hegel 
istoria artei parcurge trei cicluri: s~mbolică, clasică şi romantică, născân
du-se şi înflorindu-se, arta egipteană, cca greacă şi cea creştină, precum 
şi în Istoria filozofiei pe care l-a întemeiat pe libertatea democraţiei gre
cilor şi libertatea de conştiinţă creştină, fundamţ'Jltând etica şi dreptul 
liberalismului burghez, codificat în Constituţia Revoluţiei franceze, repu
blicane, dair şi în cazul monarhiilor constituţionale. Realismul modern 
burghez, născut în renaşterea italiană şi arta Ţărilor de Jos, este tema 
preferată a studenţilor lui Hegel din şcoala berlineză. F. Kugler - ani
matorul stilului „neo-romanic {1842) (36.90) C. Schnaase (1834), H. C. 
Hotho {1842), G. F. Wagen (1822) dominaţi de apriorismul filosofiei isto
riei hegeliene finaliste (18.33). Rivalul său independent în şcoala berli
neză K. F. von Rumor (1842) „nu a fost conta.minat de ideal", a prezentat 
istoria empirică a renaşterii, iar I. Burghartlt, elev a lui F. Kugiler şi al 
istoricului Ranke. din şcoola istorică neo-k.ant1ană (oriticat de Marx). A 
preluat de la Hegel iubirea pasionată a libertăţii burgheze, inidividualiste, 
scrie o capodoperă d~re personalităţile geniale care au descilis în re
naştere calea reailismwlui; în cartea: „Cultura Tena.şterii în Italia" {1860) 
şi despre arhitectura lor: „Istoria renaşterii în Italia" {1867). In •anul 1860 
apare teoria stirt;lului „neo-renascentist" scrisă de arrMtectul G. Semper, 
profesor universitar ila Dresda, cel mai important prciectant al acestui 
stil. El caută să dovedească originea stiluriilor artistice, atribuind întâietat.e 
factorilor materiale şi tehnice, urmând teoria empirismului raţionia.list 
englez, a materialismului mecanic (33.23.27). Credea într-un determinism 
orb al evoluţiei tehnice neglijând autonomia estetică ai artei, precum şi 
fin~lismul creaţiei individuale a valorilor. Degradează la meşteşug arta, 
pentru aceasta este atacată teoria sa de către A. Riegl, M. Dvorak şi 
B. Croce, la sfârşitul mileniului. In critica lorr au căutat să diminueze 
a:'Olul materialelor şi ia tehnicii pentru a putea scoate în evidenţă rolul 
finalist al spirituailităţii exagerând autonomia estetică şi origmalitatea 
creaţiei valorilor. Croce neagă progresul e.:;tetic în artă, fiind o creaţie 
individuală, îl prezintă separată complet de la progresul civilizaţiei 
tehnice şi de 1a ordinea gener:ală d e valori, dialectica con,tinuităţii şi dis
continuităţii tra:diţtei şi 'ÎIIlO'Vlaţiei în fa.pt este separarea unilaterală ~ 
unicului de la general, ceea oe a greşit şi istorismw şcolii nedkantiene 
amântite. Acest istorism a dominat arhitectura secolului în Eur9pa de 
Vest până în jurul anului 1850, în Est până la sfâirşitul mileniului, provo
când o stagnare a calităţii artistice „inegiaJă" (57.XIII.174) faţă de progre
sul economic, este numai o creştere cantitativă în construcţii. La mijlocul 
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secolului trecut se naşte în Anglia şi Franţa stilul „Arta 1900" (numit şi 
Secession, Jugendstil, Art Nouveau) arhvtectura ei este primul care pune 
sbavilă decăderii isto.ziciste şi eclectice, este prima încercar-e de reînnoire 
a originalităţii nelimitate. Mulţi consideră că este un sti.J. .antinomic şi 
eclectic pentru că a în.cercat unirea elementelor incompatibile, opuse în 
cadrul cur·entefor secolului cum era pe de o parte raţionalismul clasicist 
(Viollet le Duc, Semper, Şcoala funţionalistă germană şi franceză, Şcoala 
din Chicago, miş·oorea eng1ezu1ui M. Moris) pe de altă parte iraţionalis
mul romantic (Mişcarea Prerafaeliţilor englezi, nazarenilor germani, sim
boliştilor francezi etc.) (10.21). E. Langui şi P. Constanitin consideră că 
ea singură s-a desfiinţat şi s-a expus unor atacuri imparabile când 
încearcă zadarnic unirea acestor elemente stilistice inconciliabil opuse 
antimonic. Totuşi lor le-a reuşit sinteza artelor de diferite genuri ceea ce 
corespunde atunci cerinţelor sociale îndeosebi la industrial-design. Decă
derea şi criza gustului burghez ce s-a manifestat în Kitch, atât la oraşe, 
cât şi !la sate s.-a revărsat şi asupra artei decorative al „Artei 1900" 
(10.14) pe care 1-.au defăimart:. 1n şcoala lui Van de Vclde erau două cu
rente, prima orientaroe era „Florală" sau romantică, un:eori simbolistă sau 
poporană cu un duct al 1indei „arbicolă" curbilinie, ondulatorie (10.18) ac
centuând instin.ctivita.tea inovaţiei, pe mulţi i-a condus La idaţionalism. 
Trebuie ·recunoocut ca merit eliberarea arhitecturii de la istoricis.m, dato
rită unor reprezentanţi ai S!tilul'Ui „Art nouveau" de ex.: Gaudi, iar la 
stilul naţional în România I. Mincu etc., in Unigari·a la Lechner O. şi 
K6s K. 

Arhitectul Horta, A. Perret şi mulţi ingineri utilizând structurile 
metalice şi betonul armat la poduri, hale şi clădiri de locuit în blocuri s-au 
desprins treptat de la folosirea elementelor arhitecturii vechi. Au fost 
acuzaţi (il.264) pentru că în arhitectura modernă iau asimilat din cauza 
cofrajului stilul geometrizant, folooind cu exclusivitate formele rigide 
rectangulare. 

In „Arta 1900", favorizarea geometrizării a dus la desuetitudine, 
celălalt curent „Fklral" împreună ou întregul arsenal tradiţional al orna~ 
menticii. Reabilitarea meritelor sale istorice şi contribuţia sa la naşterea 
still.ului modern în :arhitectura s-a înfăptuit la mijlocul veacului al XX-lea 
în Ftianţa. 

Clădirile din beton 1armat, făcute de către A. Perret, au primit o 
importanţă epocală datorită activităţii şcol'ii şcoţi:ene din Glasgow. Bau
ha:us şi din Chicago·, s-a format stilul modern de arhiteotur-ă al cărui 
precursor a fost Pert'let, care a folosit primul cunlUili şi stâlpi de beUm. 
armat, preluând sistemul structurii de paiantă. Arhitecţii americani au 
făcut din traverse metalice o reţea de stâlpi şi coroane, structură portan
tă, separată de la zidăria neportantă, iau înlesnit mărirea consideral:>ilă 
a spaţiului locuibil la dimensiunile. unor „blocuri" sau „zgârie nori" cu 
·mu.'llte etaje. S-a înoeităţ,enit .acest stil în arhitectura modernă, care armo
nizează cu mater.iiaiLele noi de cons.trucţii, cu industrializarea şi -tipiz.a.r·ea 
construcţiei. Locuinţa masei populare (45.96.97) ef;te remediul „exploziei" 
demografice, supraag1omeră:rii urbanistice. Cu ocazia răspândirii impe
tuoase a stilului geometrizant, a căzut în desuitudine în uitare completă 
stilul floral al „Artei 1900", sau ornamentica clasică. 
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O inovaţie rămâne în vigo.me - c0inform legifo,r evoluţiei, în cursul 
civilizaţiei - cân<l se îmbunătăţeşte .eficienţa, depăşitul se perimează. 
Th. S. Kuhn sci"ie: „ştiinţa îşi desfiinţează trecutul său ... ,contrar ar
tei" ... (46.386) . Arta este independentă de la utilitate, nu este condusă 
de „nevoi materia1e" ci <le scopwi estetice, autqnome, dar au nevoie de 
une1it€ tehnice dezvoltate cu care pot fi ·realizate. D€Şi tehnica evoluează 
nu se perimează, toate metodele ~hi sunt folosite în cursul execuţiei 
t.ab1oului în fazele mai sim.ple, la fel cum .a stabil:it şooala de psiho-ge
netică franaeză (H. Wallon, I. P. P i!aget), învăţarea gândirii la copii şi la 
primitivi preceda experienţa activităţii, unde ontogeneza repetă fazele 
principale :ale fiJog.enezei (47.29.39). Inovaţiile tonale ale muzicii nu se 
perimează, evoluţia nu se distruge cum se face în ştiinţa (42.II.343). Este 
cert .că în cursul istoriei arhitecturii şi picturii, rezultatele evoluţiei teh
nice nu se perimează, rămân în folooinţă paralel cu sistemele de beton 
armat şi materiiailele şi sistemele de construcţie ma'i simp;lie, mai ·ieftine, 
de ex. în Africa şi Indonezia este mai prefer.a:bil lemnul şi chirpiciul. Pe 
lângă pictur:a de ulei şi azi fofosim toate ce1elrute tehnici mai simple de 
ex. în China acuarela a ajuns la un nivel superior. 

In continuare schiţez scurta istorie a evoluţiei tehnicii, picturii -
conform uno'I" legi similare cu cea al arh:itecturii - începând de la rea
lismul magic, trecând peste tlif-eritele etape ,ale renaşterilor laice in ce 
fel au ajuns până la realismul burghez şi la criza ei actuală, optimizând 
oontinuu uneltele şi metodele de pictură, înlătură limitele celor vechi. A 
id001tificat aioes.t rol, Diderot (48.289) şi a stimulat inoV1aţia, care dă posi
bilitate înfăptuirii unor stiluri noi, realiste la greci şi la burghezie. 

ln arta rupes;Ură omuil epocii de piatră pUJtea des1ena numai linii de 
contur, pentru că dalta sa ascuţită şi mai aspră decât peretele, era limi
tată la această unil.art:eralitate. Unealta a introdus desenul în contur, 
ceea ce nu exista în natură. Uneltele de desen au fost perfecţionate până 
azi, fiind folosite la desen, gravură şi relief. Trecerea la picitu:ră este 
ÎJ11!1esnită de o· nouă unealrtă şi anume oretele (.pastelul natural die orice 
culoare) care este mai .moale decât peretele pe care este frecait cu latura, 
pictează suprafaţa, iar cu vârful desenează linii, eliminând limita uneil:~i 
Vleehi, a progresat şi a înlesnit cu această Wllealtă reali~area realismului 
magic aa apogeul picturilor din Las:caux, cu efecte „impresioniste", pic
turale, Cla'Te îl .animă. Este întâmpJător că în unele grote ascunse s-au 
păstrat până azi, pel'.lltru că sunt foarte perisabile, se şterg, putrezesc şi 
toiate acestea le limitează. Culorile de clei folosi~ l:a Ta.ssili cu ajutorul 
pensulei, pictează cu much ia suprafeţe, .iair cu vârful linia, culoarea. fluidă, 
dizolvată cu apă, care după uscair.e.a ei sie fixează, elimi.ru1nd desprinderea 
cretelar. Limii'a culorilor de clei solubile a apărut la reumezirea stratu
rilor de culori uscate - chiar şi umezealia cllimei. -1e afectează. Păstr~rea 
1br era posibilă numai în zone geografice foarte uscate ia. Egiptului; în 
E>uTopa şi China, unde sunrt; ferite de um.ezeajă. Solubilitatea la reume
ziil'ea straituriloc este cauza limitării acesteia la pictare fără modelaj, 
într-o epocă când relieful „modelat" era vopsit în culori. Pentru clima 
Umedă a.u fosit inventate culorile de Vall", care poate fi lucrate nwnai în 
.stare umedă pentrucă piota.t pe un strat uscat se cojeşte, stratul de cu
loare uscată este insolubilă la reumezire. A fooit folosit pe insulele e~e, 
peninsula greacă, lnd:i:a, China şi Italia începând cu metode simple fără 
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pasibiil.itatea modelării. In Grecia şi în India au a juns ilia modelare cu o 
singură culoore întunecată, ·transparentă, şi în Italia la modelaj ou alb. 
Intre timp din EgLpt s-,a răspândiJt în toate ţările amintite tempera de 
gălbenuş-curat, în pictura murală „al secco" cu care se tP<>ate rev·eni pe 
pictura uscată şi la nevoie poate fi forată, insolubilizată cu adaos de var. 
Folosirea culoriJor acoperitoare la modelaj e;ra limita.tă, împiedicată din 
cauza schimbării tonurilor in cursul -lucrulu~, iau putut înlătur.a inventând 
culorile de ceară topită, care nu schimbă tonul în cursul lucrului, au numai 
o def.ecţiune şi anume că straturile topite, afectează str.aturll.e răcite. 
Această limitare a fost înilăturară cu ajutorul encausticii făcută la rece, 
î.n soluţie cu ballsamul (Faium) şi în temperia . de ceară - ·cu „sarcocol" 
(Pompei), tempera de ceară saponificată şi clei (cerra-colla) Bizanţ. Per
fecţionarea modelării şi cursivităţii. lu~rărilor cu encaustică, la car.e au 
ajuns pictorii greci a permis lui Ape1il!es să ·atingă culmile epocii de înflo
rire al artei greceşti. ln cursul evului mediu .a to.st inventat uleiul oa 
solvent de culori, care l:a rece este maleabilă. .daJr întârirea sa înceată, 
această maleabilitate, împiedică fixarea începerii schiţei şi desenuil.ui, a 
iuţelii ebooării tabloului. Inlătura'l'ea moliciuni a fost o preocu,pare a 
lui. Teofilus, carrie a fost perfecţionat de către fraţii Van Eyck cu rajut.orul 
nnui eboş de tempera (cu •emulsie de ulei) adao.suri .de sicativ, răşini şi 
dfiluant, a permis .aoel ·grad de reaolism cu care a întrecut pe toţi contem
poranii şi predecesorii să-i. In cursul renaşterii ibaliene au elaborat metoda 
compunerii unor scen~ închipuite orânduite şi elaborate pornrit din de.s.e-
111Ul. fixat într-un „carton". S-au mai e1a:boil"at şi alte remedii c.ontr.a mo
liciunii culorilar de ulei, alte metode de eboşare iute executată pe ~:trat 
uscat de către Tizian, Dlircr, Rubens, Van Dyck şi Rembrandt. Greco a 
moştenit tehnica lui Tizian, Velasquez şi Frans Hais de la Rubens, în 
şcoala veneţiană a introdus începerea schiţată a ehosului cu care Tizian 
a depăşit r.ezultatele renaşterii, îmbinându-l G'll mobilitatea vie a baro
cului. Paralel este o sitagnarie s;m o decădere, care după Tintoretto se 
agravează până în prez€'.11.t tot mai mult, după cum o să expun mai. jos. 

Perfecţionarea tehnicii în continuare cu noi invenţii va fi posibilă 
numai dacă în viiJtor se via naşte dorinţa pentru un realism iubită cu sin
oeritartie şi cu inrtenţia continuităţii, tot atunci şi cu intenţia discontinui
tăţii se caută depăşirea maeştrilor mai vechi. Da.că va veni in viitor iarăşi 
o ·epocă în care vo.r fi persoane deosebit de capabile să facă critica uni
llaterali-tăţilor epocii noastre, putem spera împreună cu Schiller, că e i vor 
găsi sin teza aoosrtor antimonii amintite. Criza manieristă cum am amin
tit la Dvofac - a porint cu 'Michelangelo şi a fost sesizat de către G. Va
sari şi G. P. Bellori, prog;resul a înoe.tat, s-au ia schimbat direcţia, sau 
este o stag.naire? Leomrdo1 da Vinci, Michelangelo şi Raffael, cei trei oori
fei pe culmea renaşterii, deşi primul susţinea: „ ... e un elev de nimic 
acela oare nu întrece maestrul" (31.34) niciunuil din c:ei trei nu a.veau 
asemenea .elev. Leonardo con.sideră că pictura ,~te transmisibilă numai 
talentaţilor, pe când ştiinţele pot fi lăsate moştenire oricui: „ ... Unicitatea 
a.ceasta îi aduce, (de subânţeles, picturii T,B.) şi o mai mare preţuire faţă 
de celelalte ştiinţe ,care sunt publicate pellltru toţii. (32.13/'4. §). 

De la înooputul renaşterii „scrii torii" au încadrat pictorii în breaslă 
meşteşugărească, împreună cu „spiţier1" felceri-farmacişti, ·apoi cu arhi
tocţii, meserie profesa.tă şi de pictori. Proiectantul domU'lui din Milano 
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consideră: ,, ... fără ştiinţă nu este artă", este „cosa mentale" (Leonardo. 
Michelangelo) (32.27 §). Michelangelo detestă pictur.a Îill culori de ulei 
„feminină", favoriza fresca, putea fi o aluzie ma11ţioasă contra ilui Raffa.el, 
care căuta să-l piareze, lucrând la frescele „Stanzei", a plagiat din sălile 
vecine, monumenit:alitatea bărbăitească a frescei Jui Michelangelo. 

In activitatea academillOT: „ ... începând din sec. ail. XVI-lea (49.62) 
para]izau creativitatea şi inovaţha artiştilor. In sec. a1 XVIII-Jea D. Di
derot semnalizează ex;perî.enţe cu pastel şi encaustică, căutând să îruo
cuiască metoda de ulei, mult mai perfecte, metode pierdute, cum a recu
noscut I. Reynoldsi într-o conierinţă academică din anul 1789. 

Re.xwir scria într-o scrisoare: „Manet şi şcoala noastră era încoro
narea un.ci generaţii într-un moment în care acţiunea de distrugere (dis
pariţia tradiţiilor în pictură) începută în anul 1789 se terminase ... tre
buie să porneşti ... de la s:i.mplu ca să ajungi la complicat ... pentru noi, 
marea căutare a constat în a µiota în modul cel mai simplu cu putinţă" 
(51.65); „ ... a înţeles în cele din urmă că ceea ce lipsea era cunoaşterea 
materiail.ului pierdut în sec. al XVIII-11.ea" (51.67). Manet a pornit din 
pictura lui Valesquez şi Goya: „ ... abandonează începutul cu încetul mij
loaceLe predecesor ilor vechi ... " (49.18). Reynolds ex;perimentea.ză recon
stl"u.il'ea modelării treptate şi continue a portretului, .asemenea proceda 
D. Wilkie la scenele de gen, iar Gainsborough T. la portrete cu peisaj şi 
scene de gen în fundal. Constable la peisagii, ia schiţe făcute la faţa Jo
cului, foloseşte maniera acuarelei „al:La prima", când însă îl finisează în 
atelier, foloseşte culorile-locale şi se pierde prospeţimea schiţei. La fran
cezi modelairea cu ajutorul culori:lor-i1oca1e esite folosită cu măiestrie de 
către David şi Ingres (49.98). Primul la care pioturaHtatea tuşelor „trag
mentează" culoarea-locaJă este Delacroix (53.84.85). Părăsirea culorii-lo-
cail.e: „ ... explică toată evoluţia modernă, impresioniştii sunt mari ino-
vatori ... vrând să se dagaje de latura imitativă, n-au considerat pictura 
decât în culoarea ei, neglijând aproape în efortul lor ariţe formă şi orice 
linie"' (49.16). Sohiţele Jui Constable .au fost un imbold pentru impresio
nişti să fragm€!11lteze tuşa, des.pre el a spus Pissaro: „ ... erau mai .aproape 
de căutările noias.t.re pirivind plain-air-ul, fomina şi efectele fugitive ... " 
(52.108). Peisagistica şcolii din Barbizon şi Manet evoluează către fragmen
tarea tuşei. Corot, Bastienne Lepage, Puvis de Chavanne au rămas şi la 
peisagi.i la cuJo.ri1e-l0ic:ale. Iokind, PL~aro şi Manet oa şi ceilalţi impresio
nişti abandonează culorca-locală, fragmentând tuşa „division de la 
touchc" şi a culorilor, vibrarea reflexelor şi a „efectelor fugitive. . . a 
luminii". Au pictat pe fond alb - fără eboş modelat - strălumina ailbul 
fonduluI, între tuşe!e fragmentate şi î:nvio·ra color'Ltul. Eu au găsiţ metoda 
„alia pri.ma" singur cu care este capabil de urmări•t schimbările, vibra
ţiile r.eflexelor în plină soare, plănuită, teoretizată de către Leonardo 
da Vinci. Spontaneitatea care era necesară la coloritul bun, promt, „va
lorat", la neoimpresionişti devine un studiu ahstract, aproape ştiinţific 
calculată, de ex. Signac (52.85). Păstrarea metodelor tradiţionale în preaj
ma acestor radicali inovaitori, îl preocupa cel mai muilt pe Degas, care 
abandonează peisajul şi se menţine la scene figurative. Caută redescope
rirea metodelor de piotură viechi, pierdute, deziluzionat de insuccesele 
picturii în culori de ulei, trece exclusiv la folosirea pastelului. S-au ocupat 
cu .redescoperirea ve:::hil.or metode cu succes mai mic, Renoi.r şi Cezarule 
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(51..65) ultimul în lupta sa fă'ră culor:i-locale, păstrează totuşi cr·edinţa sa 
„în modelaI'eia vec1J:i.e a formelor" (49.17). „ ... CeZJanlne găseşte o culoare 
.şi CQll'lltrar cu Manet, se străduieşte în căutarea unui de.semn şi a unei 
forme distruse de Monet .. . " (49.18). Geometria formei, sesizată de el, 
a foot un imbold pentru apariţia cubismului abstr'act, ingineresc. A fost 
Ulll pumct nodal al mutaţiei impresionis~, pierderea metodei îndelungate 
şi ~ntinuu, al elaborării a tabloului: „ ... Impresioniştii .. . au simţit că 
iryijloaoele lor des.tul de sărace, nu îngăduia marea compoziţie, şi s-au 
.m~nţinut la proporţii justificate ... " (49.28). Scrie F. Leger în acord cu 
părerea mai sus-amintită al dui Renoir. La grupul Pissaro, J okind şi 
.Sis!ey s-a alăturat Monet care într-o sc<risoare defineşte denumirea şco
lii: „ ... Aceşti pictori ... aparţin gru.pului de naturalişti, :având justifi
cata ambiţie de a picta natura şi viaţa. în toată realitatea lor ... " (52,12.6). 
De fapt ei -erau reali.şti în pictarea după natură a peisajului şi a vieţii 
cotidiene, dar fiindcă erau în dezacord cu varianta sa academkă, friec
ventă 1a Saloanele de expoziţii, precum şi de realismul socialista .al lui 
Courbet, care favoriza sărăcimea, iim:presioruiştii care pictează viaţa mon
denă a bU'rgheziei se consideră naturalişti - deşi era cunoscut sensul său 
peiorativ - se nume.se aş.a şi picto•rii Reti şi Ferenczy K. din Ungaria 
(54.XXXV.) Nu numai abstrncţia neoimpremonistă a subminat impresio
nismul, dar şi ei însăşi aveau tendinţă antirea1istă, anume neglijează 
prezenitarea materialităţii obiectelor .pe tablou, orice a fost prezentat ca 
efect de -lumină şi culoare sub1ectivistică în care se evită „obiectivitatea 
impres1ei", oopi·erea fidelă, această ficţiune „subiectiviitatea expresiei" a 
t1ransfo·rmat din inter.ior impresionismul din 11ea1ism în .antiTealism, în 
„expresionism", manierismul epocii moderne. Teo:retidanul acestui curent 
Herwald Walden, sciitor, care în expresionism a sesizat ruptUTa spiri
tualistă de la materia şi tehnica tradiţiei realismului, el a scris: „ ... Ma
terialul artei împiedică, încătuşează artistul ... " (55.1949/11-12.45). An
tagonismul diferitelor curente c.are se întreceau în originalitatea totală. 
~indeau că crează: „ ... obiecte 111.oi ... 'impresii noi, opere cu legi pro
prii ... " (34.14) . Dvorac nu admitea că manieris mul născut la sfttrşitul 
serolu~ui a:l XIV-lea în Iitialia, ar fi: „ ... un fenomen istm-ic delimitabil 
la o singură epocă ... de fia.pt ieste un fenomen activ durabil a:l 'istoriei 
artei moderne ... efectul său se resimte în toată epoca modernă ... s-a 
înv'iat în toate puterile sale în romantism şi cu o vivacitate uimitoare 
reapare <lin nou în curent€le artistice contemporane ... " (34.59). Hauser 
susţine despre manierism:" .. . cu (el) s-a început .arta modernă în care 
este unită sp.i:riitualismul şi realismul, expresioni.smW. şi formalismul in
telectualismul şi iraţfonalismul ... " (34.55). „ . .. Arta modernă nu este 
i~ea simplă a 1revoiluţi1ei mani:e•ri:ste chiar, că îl depăşeşte în negaire 
canvenţionailismului, pentru că peste tot refuză rea·lita:tea matudi, nu se 
mulţumeşte cu transformarea formelor din natm·ă, ci le înlocuieşte cu 
forme abstracte, în bună parte fictivă .. . " (34.14) 1n .comun acord cu 
Friedlănder W: „ ... Este esenţial in mani·erism contriariet-abea, aparent 
moonciliabilei un1tăţi al antinomiilor ... " (34. 25). 

Expr€Sionismul, denumit de cătl'e H. W1a1den în .anuil 1911, „ ... cu
prinde cubismul, f uturismu1 şi 1a-rta abstractă apăTute între anii 1885-
1900 ... cu folosi'!'ea culo.rilor dra.maitic acoentuată, forme abrupte, puter
nic deformate, sunt amprentele frământărilor interioare ale artistului ... " 
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(9.I.672~74). Această intenţie S-<a extins la unele curente mai recenste, 
că este indiferent iartistului dacă f rământăriil.e lui întruchipate în ,,su
biecticitatea expresiei" cum poarte fi înţeles de s.pectator, este lăsat la che-
1'mlul „specialiştilor" , care dau explicaţii diferite şi formează un „lobbi"' 
ce menţine totul nezdruncinat. 

ConBider o epocă a crizei, anii · îin oare &-a născut arhitectura mo
dernă şi curentele de pictură sus-amintite manieriste. Criza urbanistică 
a apărut în centrele economice mai dezvoltate, wide industria s-a con
oenrtirat masiv ÎIJ1 oraşele cele mai mari. Revoluţia industriială a fost por
nită în Anglia , provocat de „spiri tul" eficienţei, scrie Jouvenel (56.43). De 
la universitatea din Glasgow inv€'Ilţia lui Watt „:a doua maşină de aburi" 
a revoluţionat indus1ria, adică productivitatea ei, atunci când cu com
bustia cărbunelui, fabriciil.e au devenit ·independente de la puterea :rno
trică a râurilor · şi au început roncentrarea producţiei în oraşe .. . « 
(23.I.392). Când braţele de muncă m număr mare au fost -concentrate în 
u zine şi apoi cât mai multe uzine aduse în oraşe a CRESCUT productivi
tatea „maximizează" număruU. braţelor - şi focurilor de muncă, a aJ.illl€!11-
tării uzinei şi a oamenilor, îmbunătăţeşte transpoirtul lor, administrarea, 
iruormaţia etc. Eficienţa se optimizează cu REDUCEREA „minimizarea" 
densităţii amplasării clădirilor din oraş şi uzină, a lungimii reţelelor de 
drum, apă, c:an.:al şi electrice, a •Cheltuielilor coimunale, dar şi a celoir de 
producţi·e se re:nitabilizează, cu 'feduoerea consumului de materiale, ener
gie, timp de luaru, sal.ar, in cadrul proiectări~ fabricării tipizate, standar
dfaaite şi e:xiecuţia industrializată. Ieftinirea produselor a înil:esinit creşte
rea consumului şi a 'bunăstăirii, dar creşterea popu!laţiei orăşene, densi
tatea C()lJlSfuucţiilor ş.i drumuri:Jor a mărit :aglomerarea cixcul:aţiei rutiere 
şi poluările, pericolele, stressuri şi o sumedienie de „ef ecte neprevăzute" 
(57.XX.457). Este subiectul multor studii ştHnţifice despre de~echilibrul 
biologic şi eco•logic, mai nou despre sociologi.a habitatului, oare se OCUjpă 
de înstrăinarea provocată locartarilor în locuinţe prefiabricate, executate 
industrializat, oare elimină conrt:aclul cu natura, relaţiile etnice şi sociale 
tradiţionale, vecinii abia s·e ·cunosc, deseori se duşmăine:;c. Lomiinţe1e au 
funcţia redusă la dormit, sunt neîncăpătoare pentru viaţa în comunitate 
cu vecinii, cu mai mulţi prietena, sau chiar cu familia . In lipsa zilnică a 
părinţilor s.aliariaţi, copii Tămân necontro1Jaţi, ştrengărind, se înrolează în 
bande dif.erite de huJjg1ain1i, hippi, galerii, bânrtute promiscuitatea sextială 
cu boli ca de ex. SIDA etc. avorturi, creşte consumul de dro.guri, C!Iimi
nalitatea, divorţul la părinţi, astfel descompunându-se viaţa !.a.miliară. 
Pe lângă defectele funcţiona~ şi soc1ale în criza arhitecturii, .au apărut 
şi cele estetice, amintit mai sus l a şcoala din Chicago, unde funcţiona
lismul unifateral, ingjneresc-utilitarist e •eclipsat aspectul estetic. La con
strucţia industrializată - din materiale prefabricate - a blocuriloc de 
locuinţă din, considerente u tilitariste s-a făcut abr.actizare.a formelor, wri
formizarea ~o'l', neglijând ou exces caracteristicile specifice locale, tradi
ţionale, stiluri a diferitelor naţionalităţi şi etnii - ~şa cum am mai amin
tit - criticată i1a Congresul din Vairşovia în ainul 198l. Au foi.St uniformi
zate .până J.a. exces bfocuirile de lo·cuinţie, răspândite în toate oentriele in
dustriale, unde administraţia localităţilor, oficiile şi unităţile ·economice, 
e&-€ au făcut investiţii, impun proiectantului acceptarea punctului de vc-
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dere al eficienţei utilitare, iar unde era regim dictatorial, specialiştii erau 
neglijaţi şi mai mult. 

Creşterea peste măsură a oraşelor americane a degradat „calitatea 
vieţii" - ,constată A. Toffler - ,cauzia ei este pontlerea exagerată a „in
dicatorilor cantitativi" în economia investiţiilor urban:istice (59.422-423) 
(subînţeles în goana după profit T. B). In cercetările sale ştiinţifice B. de 
Jouvienel susţirne că deg,riadare.a calităţii vieţii al „amenităţii" mediuilui 
ambirullt provine din „cultul eficienţ;ei", a. goanei. după profit, ca un scop 
în sine. (56.43). Propune ca remediu eficienţa economică să fie subordo
nată scopurilor „amenităţii" '(56:103), coosideră :riscantă şi greşită pvo
ptmerea economistului american K. Galbrait, diminuarea creşterii efi
cienţei, oprirea oreşterii .puterii productive, deoarece: „ ... ea e atâ,t de 
esenţ:iială societăţii ... încât aceasta ar risca să se prăbuşească în cazul 
unei asemenea dimifllUări." (56.11.76). Clubul de la Roma în al doiilea ra
port al său propUJne· „controlul uman" .a;l exceselor în obţinerea eficien
ţei. (58.XIV, XX.). Şroa1a din Fvank:furj: (Ador.no, Maroouse), au de
mo.nstr.ait opoziţia antinomică mtre prog!'lesul civilizaţiei tehnice, faţă de 
scopurile umaniste. Diminuarea eficienţei a fost subioectul Congresuilu:i In
ternaţional de Filozofie de la V:arna din anul 1973. Este o problemă mi
l•einaTă, amintită de către Platon în Republica (cap. 423 a), că îmbogăţirea 
exagerată a meseriaşilor dăunează cinstei lor, la fel precum utiil'itarizmul 
corupe deciziile valorice. In „Riepuhlica" (cap. 423) propusă de către P1a
ton: ,, . .. toată lumea dispune de proprietate sau cel puţin este liberă să le 
·achiziţioneze, până la o anumită limită, îngăduită de aege". (60.364). Pro
punerea lui Pl:aton, să limiiteze îmbogăţirea cu 1egi, nu a foot acceptată 
de contemporanii săi, <:ă dreptul neîngrădit la proprietate, echivala şi la 
ei cu libertatea (62.II.115). Egalitarismul iacobin al ilui Rousseau şi micii 
burghezii, doreau să limi1teze cu legi propreitatea şi pmfi,tul, dar legife
rarea în Constituţie, - proiectată de, către Rdbespierre, care i-a costat 
viaţa - nu au !reuşit :să-l .Lntroducă. I. G. F1idhte oerea lim1tarea câştigu~ 
J.u:i: „ ... averea dacă depăşeşte măsura . . . contuirbă activitatea altora şi 
libertatea lor ... " {61.14.647). Goana după profit în cadrul progresului ac
tual al in<dUS1triei se opreşte automat în perioada de recesii, oprindu~se 
investiţiile, dacă viaţ::a consumatorilor este periclitată de poluări, piaţa re
duce creşterea eficienţei, la „progresul posibil" (Brotland) . 
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Szatmarmegyei epiteszet es a festeszet vâltozâsairol vagy stagnâlâsărol 

(TARTALOM) 

Szatmâr regi megyeje egy olyan vâltozatos tajegyseg volt, ahol az epiteszetet 
meghataroztak a hegyvidek, a dombvidek es a mezoseg helyi epitOanyagai, tanul
manyozhat6 ennek hatăsa a gerendakoszorus, a borona es a donglnt vagy tegla
tart6falas szerkezetek fejlesztesere, valamint a kil!OnbOzo z6nak szerinti mestersegek 
szuksegletei, a pâsztor, a foldmilves-ăllattenyeszto, es a vârosi foglalkozâsok âltal 
igenyelt szâllâsadas funckcionâlis celjai hogyan alakitottak ki a killonboz6 hăztipu-

., sokat; az etnlkumok kUIOnboz<:> szokăsai szerinti stîlusok, meg a terilletrendezes, a 
szolgâltatasok alakultak ki. Eszerint felvăzolom a nepi es a varosi Iak6hâz es temp
lomepiteszet tipol6giajât, meg az eur6pai stilusok hatasât a muepiteszeten keresz
tUl a nepire es annak megsziinesere, a stilisztlkai orientâci6t, a fejlOdest vagy a 
stagnâlâst, hogyan befoJyâsoljak a helyi gazdasâgi es a politikai esemenyek. Ezeket 
a nagyon szerteâgaz6 problemâkat osszetârtja a fej!Odes filoz6fiâja, a tOrtenelem
ben, gazdasăgban, szociol6giâban, muveszetben. A technikai fejlădes a civilizăci6-
ban, gazdasagban nem pârhuzamos rnindig, hanem „egyenlOtlen" a kultura cs a 
muveszet ertekeinek alakulâsaval, javulâsâval, stagnalăsâval, alland6sagâval. A 
polgâri iparositâs, tulzott koncentrâl6dasa, fektelen fejlodese okozott urbanisztikai 

• • 

vâlsâgot, okol6giai krizist, az elet minosegenek lerom!ăsat, ertekvalsăgot. Az ismct
li:ido ,,laikus reneszănszok", az olasz es a nemetalfăldi polgari realizmust tObbszor 
megszakftottăk manlerizmussal, hisztorizmussal, vegill felbornlasztottâk az absztrakt
formalista fikci6k. Ahhoz, hogy felvazoljam az eplteszet e.s a festeszet tOrtenelmi 
vâltozâsainak nehany szazadat, interdiszciplinâris âttekintes sziikseges, a technika
tortenet rnegujitâsâval, - kil!Onosen a festeszetben - muveszet esztetikăjăb61, az 
urbanisztikâb61 (habitat) a kornyezetvedelem tudomânyos es demokratikus mozgal
mainak nehâny elemebol. 
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